

Millares de Jornales, Aseguran una Positiva Ayuda a España

CON GRAN ÉXITO SE DESARROLLA LA CAMPAÑA DEL JORNAL

Todas las Clases Sociales Contribuyen a Hacer Más Efectiva la Ayuda

Es con verdadera satisfacción que podemos afirmar hoy, que la Campaña del "Jornal del Sacrificio por Madrid", sobrepasará los cálculos más optimistas que al respecto nos hubiésemos hecho.

Más de tres mil seiscientos pesos se han cobrado ya en las ventanillas del Comité Nacional, a personas que han concurrido espontáneamente a suscribir sus jornales. Pertenecen estos jornales a ciudadanos simpatizantes de la causa del pueblo español que sin estar directamente vinculados al movimiento de ayuda a España, han sentido la responsabilidad del actual momento histórico y han querido hacer — también ellos — efectiva su contribución, para salvar a España, que es salvar a la Democracia y el Derecho amenazados.

Pero la semana más importante de la recaudación de "Jornales del Sacrificio por Madrid", no ha de ser ésta precisamente. El mayor aporte será sin duda alguna, el que proporcionan las personas estrechamente vinculadas al movimiento de ayuda a la República Española, en todo el país.

Las mayores sumas, estarán como siempre, en los jornales que recauden los Comités de Barrio, los Comités del Interior, el Comité de Obreros y Empleados, los Sindicatos y los Comités que expresamente se han constituido en diversas fábricas, oficinas y talleres.

La cifra mayor, la darán seguramente, los núcleos populares, los obreros que sienten más que nadie la necesidad de ayudar a sus hermanos españoles a aplastar al fascismo en Europa y en el Mundo.

Los hombres y mujeres humildes de las ciudades y del campo, que comprenden más que nadie la tragedia de España y que desean ahorrarle a América el macabro fantasma del fascismo, criminal y despótico.

Es interesante apreciar el entusiasmo que ha despertado esta campaña del "Jornal del Sacrificio por Madrid", que promete ser una de las más positivas realizadas hasta la fecha, por la rapidez con que se efectúa y por las sumas que se obtienen.

Todas las clases sociales le han prestado su apoyo; el hombre adinerado que contribuye con crecida suma correspondiente a su renta del día; el abogado, el médico, el artista, el músico, es escritor, el obrero, el campesino, la mujer, el estudiante, el niño, todos, van entregando a la medida que su situación económica lo permite la contribución para Madrid.

Y en esta hora de claudicaciones y de entregas de los gobiernos que se dicen democráticos de Europa, es reconfortante ver que los pueblos comprenden perfectamente la tragedia y se proponen con firmeza unirse, a través de los mares, para hacer llegar a sus hermanos la ayuda que haga posible el triunfo de sus mismos ideales en los campos de guerra lejanos.

Esperamos pues, conocer muy pronto, las cifras totales de esta gran campaña, con la cual se contribuirá a sostener al pueblo español, es su lucha contra la reacción fascista.

FUERON A ESPAÑA A PELEAR POR LA CAUSA DE LA DEMOCRACIA

Facal y Torres, han Caído Heroicamente en el Frente del Ebro

Hemos recibido una carta de un amigo que está luchando heroicamente en España.

Pegado a la tierra, defendiendo en el Ebro los territorios que conquistaron en intrépido avance en el mes de Julio.

Nos habla del heroísmo sublime del ejército. Nos dice de los sacrificios hechos por mantener esas posiciones, en una lucha desigual y bárbara. Pero no es esto lo que queremos destacar.

Es algo más penoso para nosotros. Es una noticia que nos da el amigo en su carta, las que nos hace pronunciar breves palabras emocionadas, en homenaje y recuerdo de dos bravos muchachos que peleando junto a él, han caído para siempre defendiendo el sagrado ideal de la libertad.

Dos muchachos uruguayos: Facal y Torres. Dos amigos nuestros que dando paso a sus inquietudes fueron a España, para ofrendar su vida. Jóvenes, en plena posición de la vida, ponen el sello de su sacrificio, a la alianza que la Democracia Uruguaya había pactado con la Democracia Española, mediante el sacrificio de aquel otro uruguayo que también cayó defendiendo la libertad: Luis Tuya.

Facal, Torres, Tuya, trilogía heroica que nos hace poner más fé en nuestra lucha. Tuya, Torres de la democracia, se han hecho han caído defendiéndose en los campos ensangrentados de la generosa España.

Sangre Mártir uruguaya, que se ha unido con la sangre española, para que la historia recoja en sus páginas, la epopeya mag-

nífica que el pueblo español está escribiendo, en colaboración con todos los pueblos y por encima de los mezquinos intereses del capitalismo internacional.

Facal y Torres, nuevos mártires de la democracia, se han hecho acreedores al reconocimiento sincero de todas las conciencias libres y honradas.

INTENTA ENGAÑAR AL PUEBLO

La Camarilla Faccios con Embustes y Calumnias

GIBRALTAR, 4 (especial) — Por orden de los rebeldes, la prensa de todo el territorio sublevado ha iniciado una campaña terrible contra la comisión internacional de la S. D. N. enviada al territorio republicano para fiscalizar el retiro de voluntarios extranjeros. Se dice de ello que está formada por agentes rusos, judíos, francmasones, y que "ninguna persona hubiera aceptado formar parte de ella". Se añade que no tiene autoridad para realizar semejante misión y que no es posible hacer caso "a quienes se venden por dinero". Como se recordará los miembros de la S. D. N. son jefes militares de alto rango en los ejércitos de diez naciones europeas.

españa DEMOCRÁTICA

ORGANO DEL COMITE N. PRO DEFENSA DE LA REPUBLICA DEMOCRATICA ESPAÑOLA

Redactor Responsable: VICENTE PALUMBO — 18 de Julio 1304 U. T. E. 84 - 6 - 96

Giros y Donaciones: ANDRES CALVO — Montevideo (Uruguay)

Talleres Gráficos: Juan C. Gómez 1223

Comisión de Redacción: R. ALDO RUSSO, CARLOS A. VIERA, ILDEFONSO PEREDA VALDES, NORBERTO BAUTISTA Y ALCARAZ, MANUEL MEILAN

Año III

3.a Semana de Noviembre 1938

N.º 79

EL 7 DE NOVIEMBRE EN CASA DE ESPAÑA



El 7 de Noviembre nuestra casa fué pequeña para contener el público que acudió a entregar su jornal, el cual debió buscar desahogo en los balcones

Próximo Envío del C. E. N.

El 2 de Diciembre el Comité Nacional hará un importante embarque de víveres para Madrid con lo que se haya recaudado hasta ese entonces por concepto de "Jornal del Sacrificio".

Se exhorta a todos los Comités, Organizaciones y personas que hayan llenado libretas del jornal que las entreguen de inmediato en la tesorería del C. E. N. para saber a cuanto ascenderá este envío.

TRAGICO SUCESO EN SALTO

En un Pic-Nic Se Ahogaron Dos Jóvenes Luchadores

La realización de un picnic de ayuda a España en Salto, ha dejado un saldo trágico. Unidos en el ideal de ayudar a España en esta hora trágica por la que está atravesando, el Comité Juvenil de Salto organizó un picnic para recolectar fondos para la Campaña de Invierno.

Toda la juventud salteña acudió al llamado, y plenos de vida y de alegría se dirigieron a las costas del Daimán. La imprudencia propia de la juventud hizo que a un joven estudiante se le ocurriera bañarse en el candeloso río.

Ante el estupor de sus compañeros este muchacho que se llamaba Suarez Atienza, empezó a sumergirse en las aguas y también comenzó a pedir socorro.

Ante el angustioso trance en que se encontraba Suarez Atienza, un compañero suyo, el perio-

10 MIL ITALIANOS NO SON EXACTAMENTE 10 MIL SOLDADOS

Un Chiste Francés, Provocó un Motín en las Filas Insurrectas del Ebro

HENDAYA (Especial). — Desde París fué enviada una carta a un soldado de las tropas de Franco que se halla en el frente del Ebro. La carta llegó sin pasar por la censura y en ella iba un recorte del diario festivo francés "Le Canard Enchaîné", que relataba un chiste que dice así: "Franco está disgustado con Mussolini y exclama: 'El Duce no se porta bien conmigo, le he pedido 10.000 soldados y me ha enviado 10.000 italianos. Así perderemos la guerra'. Al soldado le hizo gracia el chiste y lo fué mostrando a sus compañeros, hasta que se enteró de ello un oficial italiano, quien abofeteó el soldado, al cual se defendió. El escándalo aumentó al producirse un motín entre españoles e italianos, que fué sofocado con mucha dificultad.

LOS ARISTOCRATAS ESPAÑOLES ESTAN CON "EL CAUDILLO"

Pero Prefieren Seguir Veraneando en las Playas Francesas...

Biarritz está lleno de duquesas y marquesas, ardientes partidarias de Franco, pero prefieren vivir en territorio francés. Contra ellos se realiza una campaña en la zona franquista. "Domingo", de San Sebastián, del

dista Caraciolo Arrieta, se tiró para tratar de arrebatarlo de las aguas. Luchó con la adversidad hasta que ésta también se ensañó con él. Y así, heroicamente, tratando de salvar a un joven compañero, encontró junto a él la muerte.

No podemos silenciar nuestro dolor ante esta injusticia, que troncha dos vidas florecientes.

A sus deudos y a sus compañeros de ciudad les transmitimos nuestro pesar por esta desgracia.

28 de agosto escribe:

"Toda la gente española que permanece en París, en Biarritz, en Hendaya, en San Juan de Luz tiene realmente una misión que cumplir? Y si no es así y sigue allí meramente porque se encuentran más a gusto, mientras los demás españoles luchan y penan. ¿por qué razones ha de continuar considerándola como a las demás, en vez de hacerla objeto de una sanción que podría consistir en privarla de la nacionalidad definitivamente, para librarla de una preocupación y a nosotros de una vergüenza? Están dándonos esas gentes adineradas, una vez más, esa prueba de individualismo anárquico que en muchos casos lo que encubre es un fondo de desdén por los dolores y los problemas de España".

DUALIDAD EN EL CRITERIO GUBERNATIVO

Sobre Materia de Relaciones Internacionales

Cuando el Comité Nacional Pro Defensa de la República Democrática Española presentó al Presidente de la República el pedido de reanudación de relaciones diplomáticas con España, suscrito por más de 138.000 firmas y fruto de una intensa agitación popular, el gobierno por un comunicado del Ministerio de Relaciones Exteriores, hizo saber al país, que la opinión pública no podría desviar sus decisiones en materia internacional.

Ahora, ante la posible medida de entablar relaciones diplomáticas con el Vaticano, el mismo Gobierno, manifiesta que su decisión dependerá de la voluntad del pueblo.

¿En qué quedamos?

¿Es que el gobierno, no aplica en todos los casos la misma norma jurídica, o es que ajusta sus decisiones a la conveniencia o simpatías de los hombres que lo integran?

Nosotros entendemos que siempre, las decisiones de un gobierno respetuoso de sus obligaciones para el pueblo que lo ha llevado a regir sus destinos, deben estar en consonancia con la voluntad de ese mismo pueblo.

Pero nuestro gobierno no parece interpretarlo así.

AGRADECEN AL COMITE NACIONAL

La Ayuda del Uruguay a España

En su oportunidad el Comité Nacional Pro Defensa de la República Democrática Española, envió para los niños de España 47 mil francos, que fueron destinados a leche. Ayer el Comité Nacional recibió de la Comisión Femenina del Ministerio de Defensa Nacional de la República Española, el siguiente telegrama:

Comité Nacional Pro Ayuda a España. — Montevideo. Rogamos transmita pueblo uruguayo nuestro más vivo agradecimiento por donativo 47 mil francos para leche. Esto permitirá asegurar nutrición sana a dos mil niños refugiados durante un mes. Leche y víveres son extremadamente necesarios para los niños durante este invierno. — Comisión de ayuda Femenina del Ministerio de Defensa Nacional.

Además ha recibido el Comité Nacional del Comité Internacional de Coordinación e Información para la Ayuda a España Republicana de París una carta de la que sacamos los siguientes párrafos:

"Agradecemos vivamente vuestra carta del 22 de Octubre por la cual Vds. nos comunicaban de los cables que enviaron a Daladier y a Chamberlain.

Igualmente agradecemos el primer envío que el pueblo del Uruguay por nuestro intermedio, ha hecho para la campaña de Invierno. Hemos hecho todo lo necesario para que la mercadería sea reexpedida a España.

Esperamos, y desde ya lo agradecemos, el segundo envío que mencionan en vuestra carta".

Es un éxito la Campaña del Cigarrillo

EL PUBLICO LLEGA DIARIAMENTE A PRESTAR SU AYUDA

Se Ha Recolectado ya Gran Cantidad de Dinero, Tabaco y Cigarros

Prosigue dando resultados inesperados la Campaña del Cigarrillo que organiza y dirige la Junta Central de Jóvenes Amigos de España Leal. La venta de bonos sigue efectuándose con entusiasmo y las donaciones de tabaco y de cigarrillos suman ya una gran cantidad.

Puestos a trabajar los Jóvenes, llevan adelante una campaña que es de suma importancia para el Gobierno Español, ya que aliviará las erogaciones que por conceptos de tabacos y cigarros tiene que hacer diariamente, para abastecer así a los integrantes del ejército popular.

Ha sido tan grande la demanda de bonos hecha en las Juntas de los barrios que se ha tenido que mandar a hacer nuevas libretas, ya que los 10.000 bonos hechos en la iniciación de la campaña se encontraban agotados.

Tenemos pues ante nosotros una realidad hermosa, que nos permite mirar con seguridad el resultado de esta primera campaña de Jóvenes Amigos de España Leal.

Todas las Juntas Juveniles pueden pasar a retirar los bonos por la secretaría de J. A. E. L. como también los murales que como propaganda de esta campaña se han hecho.

DIAS DE REUNION. — La secretaría de la Junta Central de Jóvenes Amigos de España Leal comunica que los días de reunión ha sido fijado para los días jueves a las 21 horas.

UNA CONFERENCIA JUVENIL EN EL BARRIO SAN MARTIN

El Miércoles 23, Organizada por "Jóvenes Amigos de España Leal" de la Barriada

El próximo miércoles 23 del corriente, a las 21 horas, en el local del Comité de Ayuda a España del Barrio San Martín, Abayubá 2818, se realizará una gran conferencia de apoyo al heroico pueblo español y pro-Campaña del Cigarrillo, que organiza los Jóvenes Amigos de España Leal de aquel barrio.

Harán uso de la palabra los siguientes oradores: Sra. Elisa Basovich de Ageitos, Carlos Berche, Ruben Figueroa por la Junta Central de Jael, y Héctor Castellano por la Junta del barrio San Martín.

Dada la calidad de los oradores y los fines de esta conferencia, es indudable que ningún vecino del Barrio San Martín faltará a dicho acto, testimoniando una vez más, su adhesión a la noble causa del pueblo español.

Baile de los Jóvenes del Barrio Olímpico

Se Realizará el Próximo Domingo

La Junta de Jóvenes Amigos de España del Barrio Olímpico está organizando un gran baile que se efectuará en el local de la Sociedad Cosmopolita de Mozos, el domingo 20 del corriente.

Murales para la Campaña del Cigarrillo

Pueden ser Retirados por los C. Juveniles

Se comunica a todas las Juntas Juveniles de los Barrios que ya pueden pasar a retirar los murales para la propaganda de la Campaña del Cigarrillo.

Mucho es el entusiasmo reinante para este festival, para el que se han colocado gran cantidad de entradas. El producido por este festival será totalmente donado para la Campaña del Cigarrillo que organiza la Junta Central de Jóvenes Amigos de España Leal.

La Taberna Española

Con sus menús a la Española y atendida por sus propios dueños, se impone

PEREZ CASTELLANO 1590-92

J. A. E. L. Sección Deportiva

RESULTADOS DE LA PRIMERA FECHA FIXTURE PARA EL DOMINGO PROXIMO

SERIE: PRESIDENTE ASAÑA
Barrio Olímpico v. El Campesino
Pierden dos puntos cada uno, por haber suspendido el partido sin autorización de la Comisión de Deportes.—Al mismo tiempo son multados ambos clubs en \$ 0.50, por no haber presentado los formularios correspondientes.

Aguada v. Defensores de Klinger.
Pierde los puntos el Aguada, por no haber obtenido la cancha siendo locatario.

Juventud Socialista v. Villa Muñoz.
Resultado: Juventud Socialista (w.o.) Villa Muñoz (a)

SERIE: SANTIAGO CARRILLO
Aurora v. Misterio.
Se declara ganador al Misterio, por no haber obtenido cancha, siendo locatario, el club Aurora.

Capurro v. Relámpago.
Por no haberse podido jugar, por razones de fuerza mayor, queda para jugarse al terminar el campeonato.

Velez Sarsfield v. Sapelli F. C. (Colón)
Jugado en el field del Libertad Colón a las 10 45 horas. Terminó con el resultado favorable al Sapelli por dos tantos a cero.

SERIE PRESIDENTE ASAÑA
El Campesino v. Defensores de Klinger.
Juventud Socialista v. Aguada.

Barrio Olímpico v. Villa Muñoz. (Se adjudican los puntos al Barrio Olímpico, por retiro del club Villa Muñoz).

SERIE: SANTIAGO CARRILLO
Misterio v. Relámpago.
Velez Sarsfield v. Capurro.
Aurora v. Sapelli F. C. de Colón.

Son locatarios los mencionados en primer término. Los delegados de los clubs locatarios deberán comunicar personalmente el viernes a las 19 horas a más tardar, al Secretario de Deportes en Casa de España, hora y cancha en que jugarán los respectivos partidos.

Caravana y Acto Juvenil en La Espada

Se Realizará el Martes 29 y el Miércoles 30

La Junta de Jóvenes amigos del Barrio La Espada, realizará el martes 29 a las 18 horas una gran caravana como preparación para el acto que realizarán el día siguiente.

La caravana será novedosa puesto que será una caravana ciclística, para lo cual se invita a todos los jóvenes que tengan bicicletas a que se inscriban en la sede del Comité, calle Raffo 594 de 19 a 20 horas.

El día miércoles 30 a las 20 y 30 horas se realizará en Millán y Raffo un gran acto pro Campaña de Invierno donde hablarán destacados oradores de la Juventud.

Se invita a todos los Jóvenes amigos de España a concurrir y muy especialmente a los jóvenes de la 21.a Sección.

Conferencia en el Barrio San Martín

Organizada por el Comité Juvenil

El próximo miércoles 23 del corriente a las 21 horas en el local del Comité de Ayuda a España del Barrio San Martín, Abayubá 2818, se realizará una gran conferencia de apoyo al heroico pueblo español y pro-Campaña del Cigarrillo que organiza Jóvenes Amigos de España Leal de aquel barrio.

Harán uso de la palabra los siguientes oradores: Sra. Elisa Basovich de Ageitos, Sres. Carlos Berche, Ruben Figueroa, por la Junta Central de Jóvenes Amigos de España Leal, y Héctor Castellano, por la Junta del Barrio San Martín.

Dada la calidad de los oradores y los fines que se persiguen con esta conferencia es indudable que ningún vecino del barrio San Martín faltará a dicho acto, testimoniando así, una vez más, su adhesión a la noble causa del pueblo español.

Ra*Ta*Plan*

CABLEGRAMAS
BURGOS 17.— Vamos de triunfo en triunfo. Conseguimos, después de cinco meses de constante martilleo sobre las líneas rojas del Ebro, avanzar unos kilómetros que, como el mundo sabe, ya habían sido nuestros y los perdimos allá por el mes de Julio en cuarenta y ocho horas. No corremos más porque no tenemos apuro. Además estos italianos que nos remitieron de refresco están resultando muy novatos.

Confiamos en que en el año 1958, habremos conseguido volverle a ver la cara a ese río rojo y maldito que tanto nos desdena. Ahí pero ya verá de lo que somos capaces. No sería extraño que lo convirtiésemos en vino y que, para secarlo, enviásemos allí a Gonzalo. Esto nos daría un resultado espléndido, pues Queipo es capaz, tratándose de vino, de beberse, no el Ebro, sino el Mediterráneo.— Stop.

VICTORIA 17.— Ministro Instrucción Pública que, como el resto de los ministerios, están diseminados en distintas ciudades del "imperio" y trabajan cada cual por su cuenta, acaba de redactar un decreto por el cual se le concede la Cruz de la Toisería a la célebre vedette madrileña "Cañita", que actúa en una radio faciosa de Montevideo. Bien se merece esa pobre mujerzuela tal distinción. Sus méritos en favor de la "causa" italo germano-rifeña, falangística que defiende el "generalísimo", son de grandes proporciones y han servido para que, nuestros escasísimos pero competentes simpatizantes, gocen un poco con tan descacharrante cantatriz de sus propias inmoralidades. Porque está a tono con el Imperio, es que el Ministro le concede tal gracia.— Corresponsal.

BURGOS 17.— Generalísimo dirigióse a jefe de las fuerzas españolas, señor Benito Mussolini, solicitándole el envío de una cantidad de españoles nacidos en Italia para detener al general Rojo en su avance en el Segre. Estima generalísimo que, sin el concurso de varias divisiones de españoles nacidos en Italia, no le va a ser posible contener al general Rojo que, como su apellido lo dice, es oriundo de Rusia. Porque se pelea pues, contra invasión roja, es que se hace necesario intervención más eficaces de fuerzas militares extranjeras. El caso del general Rojo es la demostración palpable de que nuestras denuncias sobre invasión a España de ejército rojos, es real, Stop. En este momento recíbense noticias de Roma anunciando envío de hombres y material. Agregan que vienen varios generales para tomar la dirección de todas las fuerzas, como también la del movimiento "Salvaor" Generalísimo parece dedicado a recoger cosecha de higos. Esto parecería que quiere significar de que siempre está en la higuera... CORRESPONSAL

MONTEVIDEO 18.— Varias iglesias montevidéanas lucieron la enseña roja y gualda que esconde en sus pliegues el crimen más brutal que recurda la humanidad. Al lado de algunas de ellas hemos visto un letrero recordando el quinto mandamiento del Maestro: No matarás.— Indiscutiblemente este chiste lo hizo algún rojo, que los directores de la iglesia uruguaya parece que están de acuerdo con la traición del general pequeñín, como así también, aliados a la manzana de las mujeres, niños y ancianos, que están llevando a cabo los aviadores Italianos y alemanes en complicidad con una infima minoría de ex-españoles. La actitud de adhesión al crimen demostrada por esas iglesias montevidéanas no llamaron la atención, pues es creencia de mucha gente de que sus directores se olvidan frecuentemente de la doctrina que predicán. TA TA RI

EMPRESA PEREZ

OMNIBUS ENTRE FLORIDA Y MONTEVIDEO

3 SALIDAS DIARIAS

Informes: RIO NEGRO, 1671-73

U. T. E. 8 53 44

OFICINA DE BALANCES

Inventarios
Liquidaciones
Remates y Asuntos Comerciales

P. Pizzanelli e Hijo
BALANCEADORES Y REMATADORES PUBLICOS

URUGUAY 1761
U. T. E. 4 65 88

QUIEN NO HA SOÑADO...

Con la casita, el solar, dar a edificarla... Con el auto de lujo... 5 Discos rojos del jabón PRIMUS con estos, un cupón Allí Están al Alcance de su Mano... PARA PARTICIPAR EN EL

2.º Grandioso Concurso del Jabón "PRIMUS"

1.500 PREMIOS VALIOSOS

Sastrería de N. CHORBERG

Medidas Finas. Gran Stock de Casimires Ingleses Especiales Para Verano. Se Atiende También con Géneros de Clientes

Convención, 1276 U. T. E. 8 49 30

CASA NODAR

Tiene de Todo Para PELUQUEROS

Ventas por mayor y menor.
Agraciada N.º 4139 - U. T. E. 22 46 02

Relojería y Joyería Suiza Uruguaya

Dirigido por técnico suizo Especialidad en Composturas Precio fijo \$ 1.20 Su reloj queda como nuevo Garantía por escrito un año Se hacen reformas de alhajas Anexo Club de Joyas cuota semanal \$ 0.25. Solicite por teléfono y un empleado lo visitará con muestras

Avda. General Flores 2161 U. T. E. 2 67 65

COLCHONERIA Y TOLDERIA LA SIN RIVAL

DE DOMINGO A. PENA MALDONADO, 1700 Esq. MAGALLANES U. T. E. 4 45 42

Por Todos Consulten Nuestros Precios. - Stock de Lanar Lavadas. - Gran Surtido de Cortines, Lonas, Muebles y Demás Artículos del Ramo Se Trabaja a Domicilio. - Precios Económicos. - Se Hacen Elásticos de Todas Clases.

CASA WASERMAN

A. WASERMAN

SASTRERIA, MEDIDA Y CONFECCIONES ARTICULOS PARA HOMBRES EN GENERAL

8 de Octubre 4042, bis. — U. T. E. 40 23 49

LOS GENERALES "NACIONALISTAS" Y "CRISTIANOS" TRATAN DE REDUCIR POR EL HAMBRE AL PUEBLO ESPAÑOL

Es Esta la Unica Esperanza que les Queda en Vista de Haber Fracasado en sus Métodos de Terror Contra las Estoicas Ciudades de la Retaguardia

RETRATADOS DE CUERPO ENTERO

Uno de los problemas que más preocupa actualmente al Gobierno español, es el sostenimiento de esa masa enorme de gentes que han buscado refugio en la zona republicana.

A tres millones de personas asciende el número de esos refugiados procedentes de las regiones que fueron ocupadas por los insurrectos. A medida que éstos avanzaban a través de Andalucía, de Castilla, Aragón, etc. los habitantes de esas regiones, casi en masa, abandonando su hogar, sus bienes, sus ganados, se dieron buena prisa en huir de sus "salvadores", buscando refugio en la zona republicana aun a sabiendas del porvenir incierto que allí les esperaba. Es así como la España republicana — mejor pudiéramos decir simplemente "España", puesto que lo otro ya no es sino un territorio invadido y ocupado por tropas extranjeras — que ya contaba con una mayor densidad de población que la zona franquista, tuvo que soportar todavía el peso muerto de estos tres millones de personas — mujeres, niños y ancianos en su mayoría — que llegaron allí con lo puesto y con los escasísimos recursos que su precipitada huida les habrá permitido reunir.

No habrá necesidad de entrar en mayores explicaciones para comprender toda la gravedad del problema que se le crea al Gobierno con la llegada de estos tres millones de refugiados, a los que había que dar alojamiento y alimento diario. Tres millones de personas gravitando sobre una población normal de diez a once millones, que es el número de habitantes de la zona ocupada actualmente por la República, constituye de por sí un serio problema, mucho más agudo todavía si a ello se añaden las dificultades y contingencias propias de un estado de guerra. En cambio, bien puede decirse que el éxodo de estas poblaciones vino a beneficiar en forma inesperada a los jefes de la revuelta, que han podido encontrarse así con un territorio poco menos que deshabitado, lo que ya era una suerte grande desde el punto de vista del abastecimiento de la población.

El Gobierno de la República, en la imposibilidad de resolver con sus propios medios la situación creada por la afluencia de esa masa de refugiados, se dirigió a la Liga de Ginebra solicitando que ella arbitrara la manera de dar solución a tan delicado problema. La Liga tomó en cuenta esta petición, y se designó previamente una comisión internacional encargada de estudiar sobre el terreno la cuestión de que se trata. Hace apenas un par de semanas que esta comisión internacional, después de visitar Barcelona, Valencia y, sobre todo, los puntos en los que fueron concentrados los refugiados, hizo público el informe que fuera presentado al Consejo de la Sociedad de las Naciones. Resulta, en efecto, que en las actuales circunstancias se le hace difícil a las autoridades de la República atender en debida forma al sostenimiento de esos tres millones de personas allí refugiadas, por lo que se propone la concesión de créditos especiales a Barcelona para la atención de estas necesidades. Es lo menos que la Liga podía hacer para mitigar los sufrimientos de esas pobres mujeres y niños, en nombre de ese espíritu de universalidad y de confraternidad que constituye la esencia misma de su creación y de su existencia.

Podrían creer ustedes que hubiese en la tierra alguien que no fuese un ser totalmente salvaje, capaz de oponerse a la realización de esta humanitaria labor de salvar de las garras del hambre a unas infelices mujeres y niños...? Pues, sí. Por increíble que ello parezca, hay quien no ve con muy buenos ojos esta meritoria obra cristiana de ayuda al desvalido, y que hasta protesta y amenaza sin poder ocultar la rabia que le corroe por dentro, inventando no sabemos qué infamias para ocultar su ruina y criminal conducta.

Tenían que ser los llamados "caballeros cristianos" y que se dicen además, "salvadores" de España, aunque a diario la estén destruyendo de la manera más bárbara, los llamados a ofrecer al mundo esta nueva prueba de la generosidad de sus sentimientos. Increíble parece, pero es así. La criminal camarilla de Burgos que se hace llamar "gobierno", hasta ha celebrado una sesión especial para considerar el asunto de esos créditos que le serán otorgados a la República, resolviendo al final publicar una nota en la que se protesta en los términos más airados contra tal concesión. Vale la pena transcribir los párrafos principales de ese documento que pasará a la Historia como el horror más infamante de esta turba de traidores y asesinos de su propio pueblo. Dice así:

"El gobierno de Burgos afirma que la angustiosa situación de la retaguardia republicana es consecuencia de los desmanes, robos y depravaciones que allí se cometen. La falta de alimentos que experimenta la zona republicana — añade — no es debido a la pobreza natural. Sus productos agrícolas son exportados al extranjero, invirtiéndose el importe de su venta en propaganda y adquisición de material de guerra mientras sus masas famélicas y desesperadas caminan velozmente hacia la ruina fisiológica. Es una indigna maniobra y una falsa sensibilidad pretender que se trata de socorrer a millones de refugiados fugitivos ante el

"empuje del ejército nacionalista. Sépase de una vez que en la España republicana estos supuestos refugiados no son sino evacuados forzados que ante las amenazas de ejecuciones se ven imposibilitados para esperar la llegada de nuestras tropas victoriosas y son llevados a la fuerza a poblaciones de la misma zona donde les espera la lenta tortura de la inanición. La mejor prueba de esta afirmación la ofrecemos abriendo libremente las puertas de nuestra España a esos supuestos refugiados."

Léase con calma ese documento y véase si es posible llegar más allá en materia de perversión de instintos y de criminalidad. Calificar de "falsa sensibilidad" y de "indigna maniobra" el pretender que se acuda en ayuda de unas pobres gentes que se han visto obligadas a abandonar su hogar y cuanto poseían, huyendo desesperadamente de los horrores de una guerra salvaje, es algo que solo podía ocurrírsele a los promotores mismos de esta espantosa guerra fratricida. Nadie que no fuese estos miserables generales que llevaron moros a España para exterminar a los españoles; nadie que no fuese estos desalmados criminales que con la mayor sangre fría están destruyendo las ciudades españolas y masacrando cobardemente a sus infelices pobladores, podía haber alzado su voz de rabiosa protesta en contra de una acción humanitaria y cristiana como esta de socorrer a unos pobres necesitados. ¡Tenían que ser ellos, ellos que se llaman españoles y "cristianos", los únicos en el mundo que se opusiesen a que las gentes humanitarias de otros países acudiesen a socorrer a unas desdichadas mujeres y niños españoles amenazados por el hambre!

Y para esto no vacilan en recurrir a la doble infamia de asegurar que la República exporta al extranjero unos productos agrícolas de que carece, y que los tales refugiados han sido arrancados de sus hogares por la "violencia" y por la "amenaza", cuando todo el mundo sabe que solo por la fuerza y por el terror les es posible a ellos retener contra su propia voluntad a la inmensa mayoría de los habitantes de la zona que ellos ocupan. ¡Que hagan la prueba de abrir libremente sus fronteras y ya veremos cuántos son los que optan por quedarse en la España "azul" de los moros y de los italianos! Aunque en realidad no creemos necesaria tal experiencia — después del magnífico ejemplo de aquellos cincuenta mil combatientes y civiles de la región pirenaica — que encontrándose en Francia, donde podían optar libremente por una u otra zona, se decidieran, con la excepción de dos o tres centenares, a retornar a la España republicana, aun sabiendo que allí les esperaba "la lenta tortura de la inanición", como cínicamente escribe el redactor de esa infamante nota. ¡No es bastante sintomático el hecho de que esos españoles hayan preferido el "hambre" de la España republicana, a la "harta" que les brindaba el tan cacareado "paraíso" franquista...?

Pueden seguir mintiendo, calumniando y mistificando, porque de eso viven. Su destino es verdaderamente trágico, porque están obligados a mentir diariamente para poder sostenerse en pie. Por eso tienen que hablar de "robos" y "depravaciones" en la zona republicana, cuando son ellos los que están robando las riquezas todas de su país para pagarle a Mussolini y a Hitler las armas y las municiones que a ellos les sirven para exterminar a sus propios compatriotas. Cuando son ellos los que, al verse perdidos y por no tener coraje suficiente para pegarse un tiro, no vacilaran en abrir las puertas de su país a la invasión extranjera, aunque ello significase para esos generales el más bochornoso crimen, y para España la pérdida de su soberanía, de su libertad y de su dignidad.

Pero, aun estamos a tiempo de evitar que los traidores vean consumados sus criminales propósitos de unir al pueblo español al carro victorioso de Mussolini. Es inútil que pretendan ocultar su impotencia — a pesar de la descarada ayuda extranjera — para ganar la guerra en los campos de batalla. Es inútil también que pretendan socavar la moral de la República con esos terroríficos bombardeos aéreos de las ciudades abiertas; o que traten de rendirla cercándola por el hambre, como parece ser ahora su verdadero propósito en vista de que la salvaje destrucción de las ciudades no basta para abatir a ese heroico pueblo. ¡Parece increíble que se llamen españoles y que no se den cuenta aún de todo lo que es capaz ese valeroso pueblo español!

Es decir, puede que ahora se den plena cuenta de todo, solo que ya es tarde... Seguramente que ahora, al cabo de estos dos largos años de terribles pruebas, no se lanzarían de nuevo a lo que ellos consideraron tan alegremente un simple paseo militar... ¡La lástima es que no han sido ellos los que más hayan sufrido las consecuencias de su propio orgullo y estupidez, sino ese pobre pueblo español que hoy se ve desangrado y arrasado por la mano criminal de unos hombres que todavía se llaman "españoles"!

Pero, confiemos en que llegará la hora de la justicia. Que no es posible que los que causaran la ruina y la desgracia de España, de esta España convertida hoy en un vasto cementerio, puedan escapar impunemente al justo castigo que les espera.

ERRE.

españa DEMOCRÁTICA

ORGANO DEL COMITE N. PRO DEFENSA DE LA REPUBLICA DEMOCRATICA ESPAÑOLA

AÑO III 3.a Semana de Noviembre 1938 N.º 79

El Kilómetro 16

UN RELATO DE GUERRA POR TEODORO BALK

A una época pasada, pero de importancia histórica considerable, corresponde este viril relato de Theodoro Balk. La vida de los hombres que desde todas partes del mundo acudieron en defensa del pueblo español en los primeros meses de la guerra. El signo generoso del sacrificio por la libertad del hombre, por todos los hombres de la tierra, era su signo. Ellos vieron con orgullo nacer el gran Ejército del Pueblo. Y en la crónica futura de la gigantesca obra de la República, sus hechos ocuparán páginas entre las más ilustres. "Avenida Putz".

Un rótulo de madera lo indica, plantado en un declive color de arcilla.

La avenida no es ancha como lo son habitualmente las avenidas. Si hay que decirlo todo, la Avenida Putz, no es una avenida. En vez de asfalto hay raíles: la avenida es una línea del ferrocarril de vía estrecha que une Arganda a Morata.

A ambos lados se ven huecos, grandes alveolos, vestigios de refugios prehistóricos. De uno sale el sonido agudo de un teléfono

de obreros madrileños. Ninguno tenía más de veinte años. Todos eran miembros de la Juventud Socialista Unificada. Esto era. Esto era a fines de julio de 1936.

De cincuenta se convirtió en un batallón en brigada. En Torrelozón se les reunió a las 14 para formar una "agrupación". En ese momento no existían aún verdaderas divisiones en el Ejército Popular Español.

La historia de estos hombres de menos de veinte años es la epopeya del pueblo español. Villavieja de las Onas, Somosierra, Sedillo, Moraleja, Puente de los Franceses, Madrid son los episodios. En el grupo que discute con animación, junto a los raíles, está Nathan, con su "mono", su silbato y su gran batón. Hablan de ametralladoras. ¿Se dejan aquí? ¿Se llevan? Las opiniones son diversas, como las órdenes recibidas. La conversación se complica por toda una serie de traducciones. Uno traduce del inglés de Nathan al francés. Otro del francés al español. Pero al final todos se ponen de acuerdo.

El kilómetro 16 es un hito en la carretera de Morata a Arganda. Para la 14, este hito se ha

convertido en un símbolo desagradable.

En este océano de colinas y olivares, el hito es el único punto de referencia y por esta razón ha dado su nombre a los valles y a las alturas en la que los batallones de la 14 se han desplegado.

Una carretera, olivos, una tierra de labor que se transforma en lodo pegajoso con las primeras gotas de lluvia.

Y aquí llueve a menudo. Monótonos los días se deslizan. Las noches son aún peores. Estamos en Noviembre y cuando se oculta hace frío. Lluève a torrentes. Las mantas en las que uno se envuelve chorrean. Se enciende fuego. Las ramas crepitan; una llama alta y roja parte la noche. En las caras de los hombres aparece y desaparece un rojo estallar de acero en fusión. Los capotes humean. En una cafetera se calienta vino. Una botella pasa de mano en mano.

Desde lejos, las voces de los hombres resuenan como gritos de pájaros enfurecidos.

Hablan de noches pasadas en buenos lechos calientes y de cien

cosas más. Los nombres de Michaux y Berger saltan en la conversación. — Eran dos enfermos. ¡Dios ases!

Unos días después Batier me contó como cayeron. Fue un domingo, el séptimo día de la batalla del Jarama. Eran más o menos las ocho de la mañana. Estaban bajo un fuego de invierno de artillería.

En un hueco, a la derecha, estaban Rancón y La Cerise. Un Obús cayó entre nuestros dos huecos; el siguiente llenó de humo el de ellos. Gritos de socorro. Yo salté. Rancón no era para mirarlo. La pierna derecha destruida. La izquierda: un muñón sangriento. La Cerise no tenía más que un casco de metralla en un brazo.

— No te ocupes de mí — me gritó.

¿Qué hacer?

¿Vender aquel cuerpo destruido? Imposible. Entonces corrí llamando a los camilleros. Michaux llegó inmediatamente con dos camilleros. Michaux que corre cojeando. Que ha venido desde Tours a España cojeando. Que ha querido quedarse en primera línea, cojeando.

Todos escondimos la cabeza en la tierra, pegados a ella desesperadamente. Ir a auxiliar es a veces más peligroso que disparar. Fue entonces cuando Michaux cayó, sin un grito, sin una palabra.

— Esto no es nada — exclamó al cabo de un momento, acostado de espaldas; — vayan corriendo a buscar a los otros.

Unos días después murió en el hospital.

Ese domingo cayeron muchos. Poitevin y Bach.

Bach, que la víspera había venido para decirme que seríamos relevados la noche siguiente y me había enseñado la foto de su novia que acababa de recibir con una carta.

Hoy me parece verlo. Le encontré en su agujero, dormido.

— ¡Eh!... Bach...

No contestó. Me acerqué más. Muerto.

Una bala en el pecho. Nadie a su alrededor se había dado cuenta.

La mañana siguiente cayeron siete.

Michaux y Berger.

El Cojo y el Intulmberable.

Los dos duermen hoy bajo tierra, junto a un pequeño bosque apacible.

Los capotes humean. Traen más vino. La madrugada no acaba de llegar.

La historia del Junker derribado ha sido contada diez veces.

La cuentan una vez más.

Un día vinieron, pecados y gordos. Eran nueve, protegidos por una veintena de cazas. Por la dirección opuesta apareció otra escuadrilla. ¡Los nuestros! Los cazas enemigos abandonaron a su suerte a los Junkers y escaparon con toda la fuerza de sus seiscientos caballos. Los Junkers dejaron caer sus bombas al azar y dieron la vuelta todo lo rápidamente que pudieron. Demasiado tarde. Una ligera humareda sale de uno de los aparatos y el avión comienza a oscilar. No se oye un tiro en esos momentos. Los fascistas también siguen anhelantes el espectáculo. Una llamada. Tres paracaídas. Una explosión formidable. El Junker se abate.

A cada momento nuevas siluetas salen de la sombra. El agua llega a los huecos. La noche y la lluvia no quieren terminar. Una voz burlesca dice entre la sombra: — ¡Qué el diablo se los lleve!

¡Si eso continúa voy a quejarme a la Sociedad de las Naciones!

Otra noche. (Continúa pág. 7)



DUPLIQUEMOS LAS RACIONES DEL MILICIANO EN ESTA CAMPAÑA DE INVIERNO

Sensacional Acontecimiento Artístico

DESERTORES DE LA ARMADA HITLERISTA ME HAN DICHO...

Tengo ante mí a cinco jóvenes alemanes de rostro abierto son "desertores", compatriotas que han abandonado las banderas de Hitler porque no querían ir a la guerra contra la democracia checoslovaca. De muy buen grado y sin vacilación contestan mis preguntas y soportan la prueba de interrogatorio por más cerrado que éste sea, sin que la menor contradicción se manifieste en sus respuestas. No han servido en el mismo regimiento. Fritz E..., un horticultor, Fritz T... y Wilhelm K... electricistas, han pertenecido muy recientemente al destacamento especial N.º XIII de Grafenröhr (Baviera); forman parte de un grupo de 15 desertores que atravesaron la frontera checoslovaca cerca de Tréchen a fin de evitar la deportación a Dachau por razones de motinería, quizá para escapar a una suerte peor que la del campo de concentración. Karl K... es minero; se hallaba últimamente con el batallón de asalto del regimiento de infantería N.º 58 a Klagenfurt, en Austria; es efectivamente a esa ciudad que fue enviada su tropa después de la desocupación de dicho país.

Josef W... desertó el 22 de Mayo del Regimiento de Infantería N.º 61 de Munich.

He aquí cinco de esos desertores que en número de más de cien, han venido a Checoslovaquia estos últimos tiempos y principalmente después de las jornadas de Mayo; entre ellos se hallan los quince hombres de Grafenröhr, veintiocho hombres que, hasta este momento, han abandonado la guarnición de Neissen en Siberia, otros cinco que han franqueado la frontera la semana pasada en las cercanías (Moravia) y una docena de soldados que uno tras otro, han atravesado la frontera cerca de Bratislava. No pasa casi una semana sin que nuevos casos de miembros del ejército, viniendo de Alemania o de Austria para franquear la frontera, no sean señalados. Se recuerda que al principio de la primavera, la Gestapo creó un centro de vigilancia especial encargado de combatir las deserciones cada día más numerosas.

Basta oír los soldados que han servido hace poco en el ejército del Reich para comprender el alcance de esta medida tomada por la Gestapo. Los desertores se hallan unánimes en declarar, unos y otros, que casos de deserción producidos en las tropas a que ellos pertenecieron, no cesaban de llegar a su conocimiento. Después de los relatos hechos por esos desertores se puede decir sin temor y sin reservas que los acontecimientos señalados de numerosas formaciones del ejército en el transcurso de estas últimas semanas antes y después del 21 de mayo último, permiten llegar a conclusiones sobre lo que pasaría en el caso que la situación se tornara grave.

Le pregunté a cada uno de ellos porque había desertado.

En sus respuestas describían los tratos amenos inhumanos infligidos a los soldados por el

militarismo terrible que reina en el ejército alemán. Sin embargo habían soportado incluso esas condiciones a las que se hallaban sometidos si, estos últimos tiempos y particularmente desde la invasión de Austria, a todas sus preocupaciones no se hubiera agregado el temor de verse obligado a ir a la guerra en un plazo más o menos breve. Y cuando yo les dije que siendo soldado se debía contar siempre con la eventualidad de una guerra, me dieron la contestación significativa que sigue: "no tenemos necesidad de una guerra. Porque íbamos a pelearnos contra Checoslovaquia cuando los hombres de ese país nunca nos hicieron el menor daño". Dos de ellos dijeron abiertamente: "Nosotros no luchamos contra un Estado Democrático."

He aquí lo que dicen esos jóvenes de 21 y 22 años, hombres que venían de dejar la escuela en el mismo momento en que Hitler subió al poder y forman parte de esa juventud de la que tantas veces se afirmó que había caído completamente víctima de la propaganda hitlerista. Cinco años de Hitler no han podido ahuyentar de esta juventud alemana el espíritu de libertad. ¿No son acaso ideas completamente sanas las de estos jóvenes que se hallan frente a mí, que dicen de la necesidad, para los pueblos, de mantener relaciones de buen vecino y que están de acuerdo en que Alemania no tiene razón alguna de hacer la guerra a un pueblo cualquiera?

Las declaraciones de José W... un obrero que ha servido en la 5.ª compañía del Regimiento de Infantería N.º 61 de Munich, son bajo muchos aspectos, particularmente notables. Tienen convicciones con los acontecimientos que se desarrollaron antes y después del 21 de mayo en el seno de la formación a la cual pertenecía. He aquí lo que dice:

"Desde los primeros días de Mayo se sentía que una vez más se preparaba algo semejante al golpe dado contra Austria y que, esta vez, los preparativos iban dirigidos contra Checoslovaquia. En los cuarteles, las noticias difundidas por los diarios y por la T. S. F. eran objetos de acaloradas discusiones. Declaro que, en general, se era de opinión que esas noticias contenían una vez más graves exageraciones y mentiras. Una cierta inquietud no tardó en manifestarse en todas las compañías, un rumor ahuyentaba otro, de modo que llegó un día que el comando organizó una lección sobre Alemania y Checoslovaquia. Semejantes lecciones, consagradas a temas de un carácter general, tienen habitualmente lugar en ocasión de ciertos acontecimientos políticos."

Tal fué el caso a raíz de la dimisión de Blomberg y de Fritsch

que nos fué presentado como un asunto de orden puramente privado motivado por el casamiento de Blomberg. Fritsch habría llevado a conocimiento del Führer el proyecto de casamiento, pero habiendo de este modo, dejado mal parado al feld-marschal, su superior, se habría visto en el deber de dejar también su puesto. Ninguno de nosotros dió crédito a semejante historia. Al darnos la lección sobre Checoslovaquia se nos dijo que todos los barullos que daban por inminente una guerra, no eran más que humos. Que no había que hacer circular tantos rumores. Después de lo cual nos fué prohibido, en general, hacer rodar nuestras conversaciones sobre Checoslovaquia. Nos decíamos: "Esto significa que las cosas se están volviendo serias". Poco después, el regimiento fué puesto en pie de guerra, y el 8 de mayo se decretó alerta general.

El suboficial de guardia tuvo a su disposición cuatro hombres provistos de bicicletas con el fin de convocar, en caso de movilización, los miembros del ejército de permanencia en la ciudad. Se limitaron las licencias y fué prohibido otorgarlas para localidades distantes de la guarnición, de más de 100 kms. En cada compañía se destacó cierto número de soldados para el depósito de municiones donde eran ocupados en embalar municiones para ametralladoras.

Desde aquel día esos trabajos se han desarrollado sin interrupción alguna. Las caretas contra los gases fueron puestas en orden, se renovaron los filtros mientras que las armas pesadas fueron acondicionadas. A la altura del 15 de mayo el regimiento se hallaba en estado de movilización. A partir de esa fecha, ningún soldado pudo dejar el cuartel sin antes indicar el lugar exacto donde dar con él en la ciudad. Los ejercicios de alerta ya no cesaron ni un momento y lo mismo los ejercicios de aviación que se desarrollaban durante la noche.

"En la tropa el descontento y el temor a los acontecimientos venideros iban en aumento. Aquellos entre los soldados que se conocían bien entre ellos discutían la cuestión de saber cómo y en qué momento podían escaparse más fácilmente."

Interrumpí a W... para hacerle una serie de preguntas expresando mis dudas, pero él me declaró que entre los soldados alemanes conversaciones de esa índole eran de lo más corrientes.

"¿Entusiasmo para la guerra? ¿Qué esperanza! Tanto menos existía éste entre nosotros que precisamente durante esos días nuestra tropa ha sido reventada de manera inhumana."

W... insistía igualmente sobre el hecho de que el número de

Festival de A. de España del Buceo y Villa Dolores

La Asociación de Amigos de España de Buceo y Villa Dolores efectuará un extraordinario festival en el Cine Glucksmann Palace el próximo miércoles 23 del corriente.

Integran el programa de este festival cotizados artistas nacionales que interpretarán danzas y cantos españoles.

Por la extensión del programa no podemos dar la lista detallada de los diversos números, pero sí podemos asegurar que la fiesta dejará gratos recuerdos por la forma movidosa que será presentada.

El precio es de \$ 0.35.

Basta misma Asociación efectuará una charla cultural en su sede el día sábado 26 a las 18 y 45 horas la que estará a cargo del reputado intelectual Juvenal Ortiz Saralegui y el tema versará sobre: "Muerte y Resurrección de Federico García Lorca".

La Taberna Española

Es la Casa donde se come, más barato y conforme al más exigente

PEREZ CASTELLANO 1590-92

soldados que manifestaran simpatías abiertas por el régimen nacional-socialista o por Hitler era infimo. He aquí la continuación de su relato:

"En la tarde del 22 de mayo, a eso de las 7, tocaron alarma. El regimiento fué puesto en estado de partir, se distribuyó entre los soldados municiones y viveres de reserva. A las 8 partíamos para la estación de Münchenn-haim. Durante la marcha nos encontrábamos todos deprimidos, nos era imposible pronunciar una palabra. En fin, llegamos a la estación. Se nos comunica que hasta la hora de salida del tren tenemos todavía una hora por delante, luego se nos ordena: "¡Rompan filas!" Sobre el andén se forman grupos de soldados que discuten inquietos. Nadie duda ya del hecho que la hora es grave y que se irá a la guerra, pues cada uno de nosotros ha recibido 120 cartuchos.

"Mis camaradas y yo formamos un grupo de unos 20 hombres en plena discusión. Una pregunta nos ocupa: ¿Qué vamos a hacer? ¿A salir en el acto o esperaremos aún?"

No comprendí enseguida el sentido de las palabras de W... De buenas a primeras se está poco habituado a la idea de que un grupo de veinte soldados alemanes, reunidos en el andén de una estación una hora antes de la salida de un tren, discutan sobre el momento oportuno de escaparse, si lo harán en el acto o bien más tarde. Hago a W... preguntas más apremiantes, pero él persiste en asegurarme que habrían discutido, sin preocuparse sobre las posibilidades de deserción, y que esto mismo ya lo habían hecho antes. La conversación se desarrollaba como sigue:

"Uno decía: En todo caso van a llevarnos a la frontera, por lo tanto vamos a esperar. Otro: quiero ir a Suiza. Un tercero: Yo, me voy a Holanda. Once hombres acabaron poniéndose de acuerdo para irse enseguida. Algunos se quedan, quieren desertar más tarde. Determinamos aún la parada del tranway que venga mejor para la partida de un u otro de nosotros. Y ahora henos aquí".

W... agregó que la deserción no es cosa rara en la tropa. En el transcurso de los últimos seis meses, tres hombres se han escapado de la compañía; del destacamento motorizado, de guarnición en una localidad vecina, igualmente tres hombres han desertado. Basta hallar de vez en cuando un amigo de alguna otra tropa para enterarse, casi siempre, de nuevos casos de deserción. Entre camaradas de confianza, hasta sería habitual entretenerse sobre las posibilidades de escaparse para el momento en que las cosas se tornaran realmente serias.

TENDRA LUGAR EL 16 DE DICIEMBRE EN EL TEATRO ARTIGAS

Los Mejores Artistas Radiales Contribuyen en la Ayuda a los Mujeres y Niños Españoles

Estamos en condiciones de ofrecer algunos pormenores de la gran función radio-teatral que se realizará el 6 de Diciembre en el Teatro Artigas, por la noche, como contribución de la radiotelefonía uruguaya a la ayuda a las mujeres y niños de la madre patria, que sufren las consecuencias de esta guerra desatada por el fascismo.

La excepcional calidad del programa — como podrán juzgar nuestros lectores, reviste a este espectáculo de una extraordinaria importancia que hace sea enorme el interés despertado por su anuncio en la prensa diaria. Intervendrán figuras del teatro y de la radio, tan brillantes como el celebrado bajo el compatriota Carlos Alberto Tajés, el popular pianista y compositor Pintín Castellanos, Manolo Salsamendi, considerado el mejor intérprete de piano-jazz en Sud América, la cañonista española Mercedes Infante (La Perchele-rita, la eminente actriz Concepción Olona, Paquita Flores ("La Reina del Tango") el melodista Romeo Cavioli, la exquisita declamadora Débora Valiente, el guitarrista Mario Pariente Amaro, Marlanita Valiente ("Miss Tango 1938") la hermosa actriz y cancionista Mirtha Reid (protagonista de la película "Soltero soy feliz"), el recitador Ramón Otero, el cantor Miguel Lopretti, la cancionista Marujita Falero; la orquesta típica de Panchito Maquieira, el cantor Carlos Valle, los pianistas Lalo Etchegoncelay y Walter Alfaro y otros renombrados elementos que en este instante no recordamos.

La dirección escénica del espectáculo estará a cargo del compañero Alberto Etchepare, y los números serán presentados al público por los conocidos animado-

res radiales Mario Chechile y Maruja Santullo. Es interesante subrayar que dicha función la prestigian, entre otros, los siguientes "broadcasters", directores, comentaristas, artistas y colaboradores de las principales radios montevidenses:

V. Basso Maglio, Lorenzo F. Balerio Sisco, Dr. César L. G. Navaja, Julio M. Vázquez, Ovidio Fernández Ríos, Juan Ibarra, Julio y Nebio Caporale Scelta, Víctor Soliño, Otto Miguel Cione, Elizabeth Durand, Luis Batlle Berres, Tomás Valenzuela, Anibal Vila Verde, Mecha Bustos, Mela Paz, Santiago Santullo, Luis A. Ferretta (Gaboto), Raúl Miranda, Esteban S. Ariano, Alfredo Lagomarcino, Francisco Corneoy, Máximo Rivera, Alberto Lucas, L. Triay Anglada, Juan E. de Feo, Juvenal Ortiz Saralegui, Juan M. Arjona, Roberto Somoza, Angel M. Laborde, Otto Raúl Eirín, Ricardo Glibert, Trinidad Blanco, C. Alonso, Gaspar Trabucchi, Hugo Núñez, Pirulo Barthe, Luisito Viapiana, Raúl Ceriani, Alfredo Dante Gravina, Luis Lloret Castells, Humberto Scardinió, Alfredo Moreno, José L. Gomenzoro, Esteban Gil, Jacobo Canals, Pedro Becco, Teresa Laccanau, Juan Bauer ("Firpito"), Julio Olassio, Miguel López, etc. etc.

Los organizadores del festival — que será controlado por la Asociación de amigos de E. Republicana de Villa Muñoz — han fijado los siguientes precios para esta sensacional velada artística: Platea 1 peso. Delantera de tertulia o Galería, cincuenta centésimos. Entrada General, treinta centésimos. Se nos advierte que los interesados deben apresurarse porque existe una gran demanda de localidades, como es lógico suponer.

AVISOS PROFESIONALES

- | | |
|---|---|
| JUAN JOSE DUCLOS
Contador - Perito Mercantil
25 de Mayo 477 P. 3.º Esc. 89 | Dr. JOSE O. SAPRIZA
Especialista en enfermedades del corazón y vasos
JULIO HERRERA Y OBES 1192 |
| CARLOS QUIJANO
Abogado
25 DE MAYO, 555 Piso 5.º | Dr. Carlos M. Murguía
Médico - Cirujano
SORIANO 1186 |
| ANTONIO GUSTAVO FUSCO
Abogado
25 DE MAYO 544 (Entresuelo)
U. T. E. 8 75 78 | Hildebrando Carnehi
Abogado
SARANDI 522 |
| Dr. EMILIO FRUGONI
Abogado
18 DE JULIO 979, 1.º Piso | LINCOLN MACHADO RIVAS
Abogado
SARANDI 487. |
| HUGO C. AMORIN
Cirujano Dentista
LANUS, 5671 COLON | Dr. Armando R. Malet
Abogado
Andrés Espiga
Jubilaciones, Pensiones, Retiros
ZABALA 1560 Primer Piso Ap. 2
U. T. E. 8 51 52 |
| ULISES W. RUESTRA
Escribano
SARANDI 487 | Dr. ATILIO SIAGE
Médico
COLON |
| ISABEL F. DE SALA
Partera de la A. Fraternidad
PRESIDENTE ORIBE 1422
Una cuadra de Rivera y Lavallada. | Agustín Ruano Fournier
Abogado
25 de Mayo 492 U. T. E. 8 28 25 |
| | Dr. Jacobo SERCOVICH
CONVENCON 1581
U. T. E. 8 53 05 |

CASA ORDOQUI TOBIAS SCHCOLNIK

SUCESOR
Fábrica de Camas y Cocinas — Camas de Hierro y Bronce
Cocinas Económicas — Heladeras — Artefactos Eléctricos
Radios — Muebles en General — Colchones
Av. General Flores, 2665/69 U. T. E. 2 64 85
MONTEVIDEO

EL NIÑO ELEGANTE

J. ROSENSTEIN
Especialidad en Confecciones para Jóvenes y Niños. Creaciones Propias, Corte Elegante, Selección Gusto y Calidad
Se Atienden Pedidos para Ciudad y Campaña
J. H. y OBES 1556 U. T. E. 8 77 00

APRENDA BAILES MODERNOS

Tango, Foxtrot, Rumba, Vals, para fiestas, verano y carnaval. — Clases individuales y colectivas. — Precios reducidos. — Para señoritas gratis.
Profesor: D. Tronchasky
Maldonado, 1191
Teléf. 8 80 69

La Comisión de Damas presta excelente ayuda a los niños

MOVIMIENTO ADMINISTRATIVO DE LA COMISION DE DAMAS

Es Cada Día Más Importante el Esfuerzo Realizado por las Mujeres en Torno Suyo
SOSTENDRA MAS NIÑOS AUN

Damos, aparte, una nota de "L'Office International Pour L'Enfance", en la que, con emoción se nos plantea la urgente necesidad de mantener más niños permanentemente.

La C. de Damas conocedora de la desesperada situación actual hace ya algún tiempo, se había propuesto el reforzamiento de la ayuda, en total acuerdo con sus fines y su orientación general, por otra parte.

Damos asimismo cuadros que demuestran, de una manera muy clara, cómo han aumentado, en un año de actividades, los envíos en dinero y en ropa. También, se hace una relación sucinta de los grandes gastos en transporte y compra de material.

Hemos girado en un año y 1 mes, \$ 23.162.76, partiendo de una base mensual de \$ 148.91 en octubre y \$ 302.25 en noviembre de 1937, como contribución para el sostenimiento de 25 y luego 50 niños, para pasar, en seguida, a \$ 622.17 en diciembre de ese año, al aumentar el número de niños a 85. Por inestabilidad del cambio, aumenta la cuota en Febrero de 1938 a \$ 1017.38.

En Marzo se resuelve aumentar en 40 el número de niños, sosteniendo, en total 125, por lo que la cuota se estabiliza en una cantidad que oscila alrededor de los \$ 1.600. Nuevamente la diferencia de cambio hace que hoy giremos, con ese fin, \$ 1672.20.

En Enero, Febrero y Abril, se ganan grandes cantidades para leche, pero en mayo se adopta la resolución de sostener 100 lactantes en un Dispensario de Madrid, y en Agosto se aumenta ese número en un 50 por ciento, es decir, se gira para 150 lactantes, último giro \$ 308.91.

Señ estos los compromisos hijos. Para ellos dispone la Comisión de una entrada permanente que sobrepasa los \$ 700, obtenida por medio de alrededor de 3000 raciones del Niño (\$ 0.20 cada una y de madrinazgos de \$ 10 mensuales.

Las demás entradas se registran por concepto de colectas, festivales, etc., comprendiéndose, por la situación económica de la mujer que el racionamiento no puede ser tan considerable como el de los organismos masculinos,

aunque se tiende a salvar este tipo de recaudación que no cuenta con un núcleo estable importante, si bien con grandes ingresos por otras vías. Lanzándose una campaña por aumento de raciones y madrinazgos.

Enormes gastos tiene, por otra parte, la Comisión. En transporte de ropa — sin poder dar todavía los gastos de los últimos 2 envíos, los mayores hasta la fecha — se ha invertido 1.974.74 pesos. En el mes de Setiembre salen 12.164 piezas (2.300 ajuares) lo que reporta un gasto en transporte de \$ 462.98. El valor intrínseco de esta ropa, avaluado en el infimo promedio de 3.00 pesos por ajuar, representaría la cantidad de \$ 6.900. Todo esto sin contar el trabajo empleado, la energía puesta al servicio de esta campaña especial; pues bien, en nada disminuyó el aporte mensual: \$ 1.954.72.

Al iniciarse la campaña de Navidad e Invierno — fruto de la cual son 3 grandes envíos: octubre 5.784 piezas, noviembre, día 2; 8.007 y noviembre, día 6: 9 cajones de víveres y una cantidad que supera en mucho a todas las anteriores, de ropa — se propuso obtener madrinazgos, o sean cuotas de \$ 10 mensuales, con el fin de crear las condiciones para el aumento de niños en los Hogares.

Nuestros grandes ingresos, con una administración justa — a la disposición de quien quiera controlarla, en manos de una Tesorería ejemplar desempeñada por la Sta. Cardoso Etcheverri, nos permite fácilmente, salvar los grandes compromisos creados.

Por ser un organismo que se dedica exclusivamente, a los niños; teniendo en cuenta que los demás de la ayuda no tocan ese sector del pueblo tan importante, nos dirigimos a ellos, solicitando madrinazgos con los fines precisados. Así mismo nos dirigimos a las organizaciones democráticas.

De muchos de ellos hemos recibido rápida contestación afirmativa: Sindicato Médico, C. Nacional, Asoc. I. a de Soc. Mutuos "Española", A. I. A. P. E., Asoc. de Estudiantes de Medicina, Comité Israelita de Villa Muñoz.

Otros, en cambio, han interpretado mal este llamado. Se cree

COMITE DE MALVIN



Las mujeres de Malvin, trabajan activamente en la Campaña de Invierno. En la nota aparecen delegadas de la C. de Damas

DINERO ENVIADO POR LA C. DE DAMAS De AYUDA al P. ESPAÑOL

Fecha	H. Infantiles	Leche Dispensario	Sanid-Viveres	TOTAL
Octub 1937	\$ 148.91			\$ 148.91
Noviembre	302.20			302.20
Diciembre	622.17			622.17
Enero 1938	859.76	500.00		1.359.76
Febrero	1.017.38	400.00	1.001.75	2.419.13
Marzo	1.005.91			1.005.91
Abril	1.615.27	1.000.00	1.500.00	4.115.27
Mayo	1.592.43	199.60		1.792.03
Junio	1.588.88	201.71		1.790.59
Julio	1.592.18	201.34		1.793.52
Agosto	1.587.57	303.54		1.891.11
Setiembre	1.651.56	303.16		1.954.72
Octubre	1.674.65	305.74		1.980.43
Noviembre	1.678.20	308.91		1.987.11
Total	\$ 16.937.07	\$ 3.724.04	\$ 2.501.75	\$ 23.162.76

que lo que se pretende es salvar un compromiso sin perspectivas a un aumento de la ayuda.

Sabemos que, en realidad, no se trata más que de desconocimiento de lo que es nuestra organización. Error de nuestra parte es no haberla hecho conocer suficientemente.

De 7 Cts. en la Capital, 3 en el Interior y 1 Infantil, en Octubre de 1937, fuimos al Congreso con 20 Cts. en la Cap.; 10 en el Interior y 7 Infantiles y hoy, al año de la reorganización tenemos 41 Cts. en la Cap.; 16 en el Interior y 17 Infantiles.

Este enorme crecimiento orgánico dice más que todo lo que pueda escribirse. Por otra parte están las cifras.

Raquel Berro

ACTIVAMENTE SE TRABAJA EN EL C. DE P. DE LOS TOROS

En Pueblo Nuevo, Inició Sus Actividades Un Nuevo Comité

Halagueño éxito, ha obtenido el Comité de Damas de ayuda al pueblo español de esta villa, en su campaña de Invierno y Navidad pro-niños españoles: tarea que cumplieron con entusiasmo las integrantes de este comité.

Han sido enviados ya, al C. Nacional de Damas, 2 cajones y 1 paquete conteniendo: 15 paquetes-bolsa, 218 piezas de ropa para niños, dulces, frutas secas, conservas, harinas cereales útiles escolares, calzado etc., que pesa en total 240 kilos.

Merece destacarse la regularidad con que trabaja este comité en pro del pueblo español, que heroicamente soporta las furiosas acometidas del fascismo internacional, sanguinario y retrograda.

Como estaba anunciado, llevóse a cabo, el 12 del corriente en el local de la liga ferroviaria la

realización del cock-tail danzante con que el sub Comité pro España Republicana del Pueblo Nuevo inicia sus actividades pro campaña de Invierno. Los cálculos más optimistas se vieron sobrepasados por la realidad dado el entusiasmo que reinó durante toda la fiesta; prolongándose el baile hasta las primeras horas de la madrugada.

Abrió el acto, la señorita Herlinda Alonso, designada por el comité, que con sentidas palabras expuso el motivo del acto, siendo muy aplaudida su disertación.

También fue cantado por un grupo de señoritas acompañadas por la orquesta, el paso doble marcha, Caminito al Guardarrama; que gustó mucho.

Puede sentirse satisfecho por el gran éxito obtenido, este nivel comité.

Corresponsal

ENVIOS EN ROPA

Fecha	Piezas
Noviembre 1937. — 6 cajones con	3 416
Diciembre 1937. — 4 "	1 947
Febrero 1938. — 3 cajones con	1 133
Agosto 1948. — 6 cajones con	3 287
Setiembre 1938. — 22 cajones (con ajuares)	12 164
Octubre 1938. — 3 cajones con	5 784
Noviembre 2 — 11 cajones con	8 007

Total: piezas 35.738

Nota. — En noviembre 16, se realiza un gran envío de víveres y ropa que no es posible dar.

EFICAZ AYUDA A ESPAÑA SE PRESTA DESDE EL SALTO

La Señora Natalia S. de Gómez nos Habla del Comité Femenino Local

"Yunque" Salto R. O. del Uruguay Noviembre, 5 de 1938

En el deseo de dar a conocer a nuestros lectores la misión que desarrollan las instituciones de ayuda a la España Republicana. En Salto hemos entrevistado a la Sra. Natalia S. de Gómez, Presidenta del Comité Femenino de Ayuda a España Leal. La señora de Gómez Mataix que ha puesto todo su dinamismo e inteligencia con singular abnegación en beneficio de España — la verdadera, España leal — es secundada por un grupo de dignísimas señoritas de nuestra sociedad. Ellas son: Dra. Matilde Albisu, vice presidenta, María Ester Muñoz, secretaria, Eugenia Catalogne, tesorera, María A. Díaz Arias, Isaura Pizarroza, Elena Poes, Hilda Souto Pascual, Elida Pose y Blanca Pizarroza, vocales.

Contestando a nuestras preguntas la Sra. de Gómez Mataix nos dice: "Este Comité que fue fundado en Marzo del año actual, ha girado a España la cantidad de \$ 900.00. En la campaña realizada pro ajuares para los niños de la Península, remitió 63 ajuares completos y 1.014 piezas sueltas.

Actualmente hemos emprendido, en forma exitosa, una campaña en procura de abrigos para

este invierno y juguetes y golosinas para la Navidad de los niños españoles".

La Sra. de Gómez Mataix, nos muestra las cartas de la Pasiónaria y el Gral Miaja recibidas por este Comité y nos confiesa con la voz tremante de emoción su acendrada admiración por esa mujer-símbolo de la España actual, que es la Pasiónaria y por ese héroe, soberbio y grandioso que es el Gral. Miaja.

Como se ve la humanísima labor emprendida por este Comité es digna de la ayuda de todos los demócratas sinceros y de todos los hombres que sientan dentro de sí los lazos de hispanismo que nos unen con la Madre Patria.

GASTOS

Por Transporte de Ropas

1937. — Noviembre: \$ 117.58; Diciembre: \$ 36.93; Febrero: \$ 68.83; Agosto: \$ 154.86; Setiembre: \$ 462.98; Octubre: \$ 200.00. — Total: \$ 1.974.74.

Nota: No es posible dar aún, el importe de los 2 envíos de noviembre

ESPAÑOLES

SI DESEAN ENVIAR ROPAS O ABRIGOS A SUS PARIENTES DE ESPAÑA LA USADA LLEGA A SU DESTINO Y NO PAGA DERECHOS

PRESTAMOS BERROA Por disponer demasiado líquida a cualquier precio.

URUGUAY 1429 entre Olimar y Médanos

TABACOS "EL TORO"



SUAVIDAD, AROMA Y SABOR SIEMPRE IGUAL

Casa El Porvenir

de Isaac FOSMAN

Sastrería de Medida y Confecciones finas. Sombrerería, Camisería, Zapatería y Artículos para hombres en general

8 DE OCTUBRE 4277

U.T.E. 40-21-71

MUDANZAS Y TRANSPORTES

"AVENIDA" REGUEIRA & CIA.

Personal técnico y especializado. Trabajos garantizados y atendidos directamente por sus dueños. Camiones cerrados. Depósito Guarda Muebles. Servicio de Taxi y autos de remise para casamientos, bautismos, etc. No efectúe su mudanza sin antes consultar los precios de esta casa

Av. 8 de Octubre, 2428 U.T.E. 4 62 49

(Frente a la Mutualista España)

Unión de Obreros y Empleados contra el fascismo

FUNDAR COMITES EN FABRICAS, TALLERES, OFICINAS Y COMERCIOS

Del Triunfo de España, Depende el Triunfo de la Democracia Sobre la Reacción

Los últimos acontecimientos internacionales, en especial manera el pacto de Munich, que pone en descubierto que España Republicana nada puede esperar de los gobiernos de Francia e Inglaterra, como no sea la entrega miserable al fascismo, — obligan a plantear con más fuerza que nunca el problema de la ayuda a España.

Anexada Austria, desmembrada Checoslovaquia, colocada toda Europa Central a merced del fascismo, con serios avances fascistas en la propia Francia, donde solo la clase obrera se ha mostrado dispuesta a la lucha y a movilizar a todo el pueblo contra la ola de reacción iniciada por Daladier, únicamente queda España como baluarte firme y decisivo para detener al fascismo.

Detener al fascismo en España es fundamental para detenerlo en el mundo entero.

He ahí porqué es tarea primordial para todos los organismos de ayuda a España multiplicar su esfuerzo en esta Campaña de Invierno.

La sección de obreros y empleados, que acaba de constituirse tiene una importancia extraordinaria para dicho trabajo.

Su acción se orienta a la creación de Comités de amigos de España en los talleres, las fábricas, las oficinas, las casas de comercio.

Es imprescindible que cada militante — obrero o empleado — del movimiento español, comprenda claramente que determinando la formación de Comités en sus respectivos lugares de trabajo, se dan pasos decisivos para el fortalecimiento del movimiento en todos sus aspectos.



Se gana con ello para la ayuda a España a importantísimos núcleos populares no tocados hasta ahora, se crean organismos capaces de realizar el apoyo al pueblo español bajo nuevas y eficaces formas, a cuyo respecto da una idea el Comité del Calzado con sus importantes envíos de zapatos, de robustecer la acción política de los Comités de Barrio que podrán contar para las movilizaciones en cada barriada con el aporte de los Comités de obreros y empleados de la zona, en una palabra, se organiza en la ayuda a España, de una manera eficaz y racional, a los sectores del pueblo que más identificados se encuentran con la causa republicana, que por sus propios intereses de clase más decididos se hallan para la lucha contra el fascismo.

Es evidente que estos Comités de obreros o de empleados pondrán una verdadera columna vertebral al movimiento español. Por otra parte, es también evidente que no debilitarán, sino que por el contrario fortalecerán los movimientos existentes. Las fábricas, los talleres, las casas de comercio, etc. están en los barrios, y la creación de los Comités significará una extensión de la actividad 'de barrio'; en los lugares de trabajos donde hay mujeres y jóvenes, se organizarán las secciones femenina y juvenil de los Comités y estas secciones podrán trabajar con las consignas propias del movimiento femenino o del juvenil, lo que redundará en beneficio de ambas organizaciones.

Gran Festival del Círculo Italo-Uruguayo "El Progreso"

Se Realizará el Próximo Domingo en el Palacio de la Cerveza

A beneficio de la campaña de Invierno Pro Pueblo Español y de su Biblioteca, el Círculo "El Progreso" realizará en el Palacio de la Cerveza, el domingo 20 desde las 16 hasta las 24 horas, un grandioso festival.

Un nutrido y novedoso programa hará que la concurrencia pase una tarde amena y divertida.

Dará realce a esta fiesta la presencia de JORGE TESTENA, ex-Comandante de la primera compañía del BATAILLON GARIBALDI y Ayudante del Estado Mayor.

La entrada ha sido fijada en \$ 0.60 para caballeros y \$ 0.20 para las damas.

Los caminos se seguirán para la formación de los Comités. El primero, lo dan los sindicatos obreros y asociaciones gremiales en general existentes, a quienes se pedirá que tomen en sus manos la organización de la lucha en los sectores en que predominan sus organizaciones.

Pero hay miles de obreros y empleados no organizados, así como hay lugares donde sería pernicioso iniciar el trabajo por la vía sindical. Sería necesario, pues, ir a la formación directa de los Comités.

Para ello los Comités de barrio deben dar un aporte decisivo, encomendando a sus amigos, obreros y empleados, la formación de los Comités en los talleres, fábricas, etc. de la barriada.

Trabajando así, se pueden obtener éxitos extraordinarios. Se obtendrán, seguramente, de las organizaciones gremiales y los Comités de barrio, si cada amigo de España, obrero o empleado, comprende la importancia capital de esta lucha y le dedica los esfuerzos que le corresponden.

LA NUEVA SASTRERIA DE MIGUEL OLIVER

SE OFRECE TRAJE SOBRE MEDIDA DESDE 25.00 PESOS. — GRAN SURTIDO DE ROPA INTERIOR PARA HOMBRE. A PRECIOS BAJOS. — ESPECIALIDAD EN PANTALONES NEGROS PARA MOZOS.

ANDES 1309, CASI SAN JOSE

LA MUEBLERIA Y COLCHONERIA "PASTEUR" DE JACOBO FELDMAN

Dormitorios y Comedores Modernos y Sólidos. — Ventas al Contado y a Plazos. — Se hacen Colchones a Domicilio

8 de OCTUBRE, 4600 — U. T. E. 40 21 43

JOYERIA ATLANTIDA

Un reducto de novedades en el Corazón del Reducto

San MARTIN, 2648 U. T. E. 2 41 67

GUIA COMERCIAL

G R A N PROVISION Y DESPACHO DE BEBIDAS

"La Feria y Baratillo Popular"

PLAZA INDEPENDENCIA 709 Costado Norte — Casi esq. Juncal U. T. E. 8 61 05

COLCHONERIA DE JESUS LISTA

Fábrica de Mimbres. — Juguetería en General. — Lanas y Cotines.

Se sirve a Domicilio... Precios sin Competencia... SIERRA 1708 U. T. E. 4 65 02

Sastrería IOSMAN

Especialidad en dar vuelta trajes y arreglos de defectuosos, zurdidos y tejidos invisibles.

PRECIOS MODICOS PABLO DE MARIA 1385

TALLER DE TAPICERIA De Antonio Caparros

Especialidad en Automóviles en General PINTURAS A LDUO

GUAVIYU 2381 U.T.E. 2 56 32

"DON DAVID"

Al comprador de una camisa, le regalamos un regio pañuelo de seda o una corbata

Confecciones finas, Sastrería Medidas a Precios Reducidos Avda. AGRACIADA 4164 (Frente a la Asistencia Pública)

CASA NAIMARK

Casimiris y Forros a Precios Especiales Para Sastres

Visítela y Ganará Plata

ANDES 1233—U. T. E. 8 78 44

PROVISION MARTINEZ DE ANTONIO MARTINEZ

Precios Módicos COLONIA 2 1 0 3

"La Norteamericana"

Gran Tintorería a Vapor y Sombrerería

Casa Central: Constituyente 1491

Compre sus Muebles

EN ESTA FABRICA Un Diez por Ciento más Barato

GRAN FABRICA DE MUEBLES DE GUTT MIHALY ARENAL GRANDE 2315 U. T. E. 2 57 96

"PANADERIA EUROPEA"

DE BERNARDO BORKINOZTEIN

Aramburú 1852 y Democracia Para Casamientos y Fiestas Suc. Mercedao Central. Pto. 175

Mauricio Weiss

Pinturas, Decoraciones, Empapelados, etc. — Precios sin Competencia

26 DE MARZO 1162 — Pocitos U. T. E. 41 33 96

Joyería y Relojería LA OLIMPICA ZOLTANO KLEIN

Relojes. Brillantes, Fantasías — Taller de joyería - Relojería de precisión — Todos los trabajos garantidos

CALLE BUENOS AIRES, 596 U. T. E. 8 32 01 Montevideo

GRAN CASA ROSSI SIERRA 2008

Sastrería La Moderna de Luis Turek

Trajes de medida — Corte Moderno y todo trabajo del ramo a precios Módicos

ARENAL GRANDE 2373

Sastrería "EL JARDIN"

De A. y J. GONZALEZ

MALDONADO 1902 esq. Edo. Acevedo U T E. 4 32 37

CASA DE BAÑOS Y FABRICA DE AGUA DESTILADA

DE I. POLLAK

BLANDENGUES 1731 U. T. E. 2 43 79

FARMACIA "SAN ANTONIO"

DE E. I. ONETO Y Cia.

El I. Oneto, Quím. Farmacéutico Nicolás A. Marmo, Director Administrador

Av. 8 DE OCTUBRE 3407 U. T. E. 40 15 75

Hojalatería Plomería Ferretería De CARLOS KUN

BUENOS AIRES 531 U. T. E. 8 00 07

Transportes y Mudanzas Aterido por su Dueño Daniel González

Domicilio: PIEDAD 1532

Parada: PARAGUAY y LA PAZ

Casa Holandesa

tienda, Mercería y Artículos Para Hombres

YAGUARON 1851 esq. N. York

ANDRES AMEJEIRAS FOTOGRAFIA

Gral. FLORES 2768

Colchonería Gómez

Señora: si quiere reformar sus Colchones llame al UTE. 2 38 52

GENERAL FLORES 2975

GRAN TORREFACCION DE CAFE EL CAIRO DE SANZ Y BERTIZ

Pernas 2474 U. T. E. 40 12 35

Hotel del Globo

Cuenta con amplios salones para banquetes, lunches, etc. Consulte precios

COLON 1579 U. T. E. 8 50 37

FOTO CHIZ

Solo por \$ 3.50 una docena de postales con una ampliación 18 X 24

Se retrata a domicilio y actos Públicos Fotos carnet 3 por \$ 0.25 URUGUAY 1189 — UTE 8 81 62

SASTRERIA, TINTORERIA Y TALLER DE SOMBREROS "EL SOL"

Se limpian y planchan, dan vuelta hombres y señora

AGRACIADA 1877 U. T. E. 8 72 36

BUKSMAN & Cía.

Sillas, Mesas, Vestibulos y Anexos

ARENAL GRANDE 1883 U. T. E. 4 34 60

FABRICA DE MUEBLES E INSTALACIONES COMERCIALES DE NAUM BIRSTEIN E HIJO

Especialidad de Muebles Enchapados. — Damos Facilidades

MARIANO SOLER 3314-16

PROVISION Y RESTAURANT "AVENIDA" DE MANUEL PEREZ

Se Hacen Minutas a Toda Hora Especialidad en Artículos del Ramo

Av. ITALIA 2875 y Sorchantres U. T. E. 4 49 92

El Miliciano español lucha por ti. Suscríbete a la "Ración del Miliciano"

"DAVID" Colchonería y Toldería de GREGORIO SZTERMAN

Venta de toda clase de artículos de mimbres. Camas, colchones, artículos de cocina, roperos aparadores, etc. Se va a domicilio.

RIVERA 2142

Sastrería "PRAGA" De NAVRATIL y CHALUPKA

Especialidad en trajes sobre medida, trajes tailleurs, tapados para señoras y arreglos en general

GENERAL FLORES 2070

FRAN TINTORERIA Y SOMBRERERIA "LA HIGIENICA" DE DAVID MILSTEIN

Limpieza de Ropas y Teñidos Lutos en 24 horas

BLANDENGUES 1654 U. T. E. 2 47 48

COLA FRIA MARCA COMPENSADOS "FABUS" ADOLFO STEINITZ

SAN FRUCTUOSO 1849

ANUNCIE EN "ESPAÑA DEMOCRATICA"

EN MERCEDES DETUVIERON A TRES ASALTANTES FASCISTAS

Son los Autores de los Asaltos de la Logia Masónica y del Centro Socialista

Días pasados, en horas de la noche, libros, cuadros, etc. se internaron en la casa de nuestro compañero Priego Romero nos llamó telefónicamente desde Mercedes, para hacernos conocer la detención de tres fascistas de la localidad, que habían asaltado los locales de la Logia Masónica y del Centro Socialista. Hoy podemos ampliar la información con algunos detalles que nos ha comunicado posteriormente.

Un experto dactilógrafo de Montevideo, luego de pacíficas investigaciones, logró establecer que la impresión digital encontrada en uno de los vidrios de la puerta de entrada de la Logia Masónica, pertenecía a Alfredo Fernández, empleado de la sucursal del Banco Británico y afiliado a una entidad denominada "Unión Nacional".

Las Primeras Detenciones
Con el informe del dactilógrafo referido, que lo es el señor Enrique Castroja, la policía detuvo al mencionado empleado de la sucursal bancaria, como así también a unos compañeros suyos llamados Rodolfo González Echeverría y Raúl Millot (hijo).

Es de aclarar que la prisión del mencionado Alfredo Fernández, no se hizo en Mercedes, sino en Colonia, hacia la cual aquél se había ausentado con el objeto de embarcarse para Buenos Aires.

Llevado a Mercedes e interrogado por el Jefe Letrado y por los funcionarios policiales. Inspector de policía, señor E. Olasagasti y comisario de órdenes señor Antonio Balbi, Fernández se confesó autor del referido atentado el que cometió — dijo — con la participación de Millot y González, hecho el que tampoco estos negaron.

Otro Atentado Aclarado
Como el suceso que nos ocupa tenía también similitud con el cal, perpetrado el 18 de enero asalto al "Centro Socialista" donde 1937, donde fue violada la puerta y destruidos la biblioteca

paciente, el oficial. — ¡Vaya bromitas! — contesta Nenesse antes de hundirse de nuevo en el sueño; — ¿crees que voy a exponerme a salir a coger un catarro a causa de tu bombardeo?... Una hermosa mañana, jóvenes españoles llegaron al pueblecito del frente, Morata. Eran campesinos, pequeños y débiles en su mayoría para sus veintitres años la primera quinta llamada a las armas.

Y una hermosa noche dijimos adiós al kilómetro 16. Una última mirada y tras la curva de la carretera desapareció el valle, los olivares, los refugios y los senderos que, a pesar de todo, habían sido nuestro país durante tres semanas.

Esa misma noche, los reclutas salieron de Morata en camiones. Las dos columnas fueron reunidas en un pueblo, los viejos guerreros y los jóvenes reclutas, los Internacionales y los Españoles, para prepararse para futuros combates decisivos.

— ¡Eh, idiota! ¿No oyes lo que está sonando fuera? Fuera hace frío y humedad; dentro, la tibieza de los cuerpos calienta la atmósfera. — Pero, ¿todavía lo dudas? ¡Pronto! ¡Pronto! — grita, im-

— ¡Eh, idiota! ¿No oyes lo que está sonando fuera? Fuera hace frío y humedad; dentro, la tibieza de los cuerpos calienta la atmósfera. — Pero, ¿todavía lo dudas? ¡Pronto! ¡Pronto! — grita, im-

— ¡Eh, idiota! ¿No oyes lo que está sonando fuera? Fuera hace frío y humedad; dentro, la tibieza de los cuerpos calienta la atmósfera. — Pero, ¿todavía lo dudas? ¡Pronto! ¡Pronto! — grita, im-

— ¡Eh, idiota! ¿No oyes lo que está sonando fuera? Fuera hace frío y humedad; dentro, la tibieza de los cuerpos calienta la atmósfera. — Pero, ¿todavía lo dudas? ¡Pronto! ¡Pronto! — grita, im-

— ¡Eh, idiota! ¿No oyes lo que está sonando fuera? Fuera hace frío y humedad; dentro, la tibieza de los cuerpos calienta la atmósfera. — Pero, ¿todavía lo dudas? ¡Pronto! ¡Pronto! — grita, im-

— ¡Eh, idiota! ¿No oyes lo que está sonando fuera? Fuera hace frío y humedad; dentro, la tibieza de los cuerpos calienta la atmósfera. — Pero, ¿todavía lo dudas? ¡Pronto! ¡Pronto! — grita, im-

— ¡Eh, idiota! ¿No oyes lo que está sonando fuera? Fuera hace frío y humedad; dentro, la tibieza de los cuerpos calienta la atmósfera. — Pero, ¿todavía lo dudas? ¡Pronto! ¡Pronto! — grita, im-

— ¡Eh, idiota! ¿No oyes lo que está sonando fuera? Fuera hace frío y humedad; dentro, la tibieza de los cuerpos calienta la atmósfera. — Pero, ¿todavía lo dudas? ¡Pronto! ¡Pronto! — grita, im-

— ¡Eh, idiota! ¿No oyes lo que está sonando fuera? Fuera hace frío y humedad; dentro, la tibieza de los cuerpos calienta la atmósfera. — Pero, ¿todavía lo dudas? ¡Pronto! ¡Pronto! — grita, im-

— ¡Eh, idiota! ¿No oyes lo que está sonando fuera? Fuera hace frío y humedad; dentro, la tibieza de los cuerpos calienta la atmósfera. — Pero, ¿todavía lo dudas? ¡Pronto! ¡Pronto! — grita, im-

UN GRAN PIC - NIC DEL COMITE CENTRAL DE ISRAELITAS

Se Realiza el Domingo en la Quinta "Monte Carlo" de la Avenida Lezica

El próximo domingo el Comité Israelita realizará junto con los comités de Barrio que dirige, un gran pic-nic en la hermosa quinta de Monte Carlo en Lezica.

Se prepara una serie de novedades, que constituirán sorpresas agradables.

Como todos los actos que organiza, el Comité Central cuenta con la colaboración de los integrantes de los Comités que él dirige. Por lo tanto el éxito de este pic-nic se puede descontar desde ya.

Por intermedio de esta nota quedan invitados todos los comités de Barrio. El producido de este festival será destinado para la campaña de Invierno.

CHOCOLATE DEL C. INFANTIL Gral. MIAJA

Este Comité Infantil invita a todos los niños del vecindario a concurrir al chocolate que se efectuará el 19 del corriente a las 17 y 30 horas en el local social en la calle Miguelete 1536.

FESTIVAL DEL COMITE "LUIS TUYA"

El viernes en el Cine Capitol (8 de Octubre 3780) el Comité Luis Tuya del barrio Buena Vista organiza un festival en el cual se pasarán las películas: "Caravana Automovilística del 10 de Abril en Montevideo", "Corazón de España", "Exposición de Ajuar en el Palacio Salvo", "Pimienta y "Vamos a las Carreras". La entrada ha sido fijada en \$ 0.30.

Gran Match de Fútbol del C. Jacinto Vera

Festejando los éxitos obtenidos en sus dos últimos festivales los componentes de este Comité han concertado un interesante partido de foot-ball, que se realizará el próximo domingo 20 del cte. entre los equipos Los Solteros y los Casados.

Dada la gran expectativa que el anuncio de este match ha despertado entre todos los amigos de España Republicana del Barrio, los integrantes de los equipos se han abocado a un intenso entrenamiento, pues es deseo de todos de no defraudar la confianza que en ellos han depositado sus respectivos parciales.

Hacemos saber a los aficionados que no se dará a conocer el lugar donde han de encontrarse ambos equipos.

Restaurant y Pensión Frank
PIEZAS HIGIENICAS Y VENTILADAS
San JOSE, 874
U. T. E. 8 78 54

Ferretería y Bazar "ODESSA"
DE ADOLFO KLEINER
La Casa que vende a Precios más Acomodados en la Unión Como boquillas para primus, aluminio, objetos para regalos. Visitenos y se Convencerá.
8 DE OCTUBRE 3550
FRENTE A LA ESCUELA SANGUINETTI

FESTIVAL DEL COMITE DEL CERRITO

En el Cine Plus Ultra de la calle General Flores 3431 realizará el Comité del Cerrito de la Victoria un festival, a total beneficio de la campaña de invierno.

Se pasarán las películas: "Por unos ojitos negros"; "El Poder del Corazón"; "Corazón de España" y la Exposición del Palacio Salvo.

El precio de la entrada es de \$ 0.30 para caballeros y \$ 0.25 para las damas.

COCKTAIL EN COMITE DE CAPURRO

El domingo 20 del cte. mes se efectuará en el local del Comité Capurro sito en Capurro 723. un cocktail danzante, al que exhortamos a los amigos de España a concurrir. Este festival de carácter exclusivamente familiar dará comienzo a las 17 horas.
La Comisión

PIC - NIC DEL COMITE TEJA Y PANTANOSO

El 18 de Diciembre organizará un gran pic nic el Comité de La Teja y Pantanoso. Se comunica la fecha para exhortar a los Comités que no preparen para ese día actos o festivales.

Liquidación Permanente de Calzado RIO De La PLATA DE LEON ROSNER
8 DE OCTUBRE 3860
Casi Larravide

Sastrería y Sombrerería RUBENS
Gran Taller de Arreglos de Trajes y Sombreros. — 10 por Ciento de Descuento a Todo el que Presente Este Aviso
PRECIOS SUMAMENTE MODICOS
PAYSANDU 807
U. T. E. 81-4-90

COMITE CENTRAL DE ESPAÑOLES

La Comisión de Damas del Comité de Ayuda de España I.a de Socorros Mutuos, ha emprendido una obra de verdadero rango en el orden de los fines humanitarios. Hace unos días comenzó a visitar a los Sres. Farmacéuticos para pedirles un donativo en vendas, gasa y algodón sanitario para los Hospitales de Sangre. En su petición incluyen también bolitas de naftalina para los envíos de ropas por la Comisión de invierno.

En el momento de cerrar esta edición la obra continúa y alcanza el mejor éxito, por el cual muy de veras desde España Democrática les felicitamos.

ALMANAQUE REPUBLICANO PAR 1936
La Comisión Ejecutiva en su sesión del martes último acordó poner en práctica el proyecto de Priego Romero expuesto por el servicio de propaganda, de sacar a la venta el Almanaque Republicano para 1936.

Aunque todavía no podemos dar a conocer detalles de su ejecución se sabe que, dicho almanaque irá tirado en huecograbado, con fotografías alusivas a la

heroica lucha constructiva de la República y notas bibliográficas con las fechas y acontecimientos notables de cada mes.

Además irá armado en cartón con una litografía bellísima que será en cada hogar una alocución a la victoria. En el próximo número daremos datos definitivos sobre su costo y venta.

LOS HERMANOS AGUILAR VISTAN EL C. C. DE ESPAÑOLES

El martes últimos cuando ya finalizaba su sesión; el C. Central de Españoles se vio gratamente sorprendido por "Los Hermanos Aguilar" el famoso cuarteto español que ese mismo día actuó en el S. O. D. R. E.

Saludados con brillantes palabras por el Presidente y algunos otros miembros presentaron por boca de Paco Aguilar, sus respetos como españoles a la organización de Ayuda, a la República y a España. Después partieron con varios compañeros a la "Peña Andaluza" donde se les obsequió con una cena y recepción.

Se Realizará el Viernes un Acto en Rocha

Exhibiéndose la Película "Corazón de España"

El Comité de Rocha organiza un acto público el viernes por la noche.

Se pasará la película "Corazón de España" y hablarán el Dr. Carlos Quijano, Dra. Gonella Cleón y la Sra. Zerpa de Sosa.

Gran Festiva del Comité del Buceo y Villa Dolores

El domingo 20 en Rivera 3671 desde las 17 hasta las 24 horas, la Asociación del epigrafe realizará un gran baile.

Dada la gran cantidad de entradas colocadas y el hecho de que el baile será amenizado por una excelente orquesta se espera que tendrá gran animación este festival.

Comité de Empleados Casa Boston

Se Constituyó Donando Todos su Jornal

Entre los empleados de la Casa Boston acaba de constituirse un Comité de Ayuda a España Republicana.

Reunidos en Asamblea los empleados designaron las siguientes autoridades: Secretario General: Juan Roberto Más; Tesorero: Federico Rolandi; Pro Secretario: Juan Carlos Reyes; Vocales: José Ramos y J. Saldaña.

Delegados del Comité Nacional: Modesto Lotenzo y José Ramos.

Todos los presentes convinieron en donar el "Jornal del Sacrificio" recolectándose con tal fin 25 jornales.

El comité se denominará: Comité de Empleados de Casa Boston pro España Republicana.

POR JOYAS RELOJES Y FANTASIAS RECOMENDAMOS

Joyería LONDRES

Vea sistema de propaganda "LIBRETAS de club" ventajosas para todos
Por ORO - BRILLANTES y Chafalonía paga los mejores precios

JOYERIA LONDRES
SIERRA 1836 U.T.E. 4 43 91

¡ATENCIÓN SEÑORES!

¿Quiere comprar zapatos de buena calidad? Acudan a la zapatería "LA CONFIANZA"

Precios convenientes \$ 2.50 y \$ 2.85. — Rivera 2069

LA MODERNA

De Loffler Hnos.
BLANDENGUES N° 1722
U. T. E. 2 43 28

SASTRERIA EUGENIO FRANC

TRAJES — TALLIER — SOBRETODOS — TAPADOS
Especialidad en Trajes Sport para Hombres y Señoras
Trajes sobre medida desde \$ 35 en azul y negro.
Pantalones para el trabajo a diferentes precios
1724 - BLANDENGUES - 1724 U. T. E. 2 43 28

PELUQUERIA "ODESSA"

ARTICULOS PARA HOM- BRES EN GENERAL

SARANDI, 263
casi esq. Pedez Castellanos

VENDO PENSION BARATA

Por ausentarme del País — Regio Paraje — Buena Clientela — Alquiler Barato — Ver y Tratar

RECONQUISTA 537

Sastrería La Internacional

de Ernesto Lago
Sastre de Hombres
Trajes Tailleur
LOS MEJORES PRECIOS
LA MEJOR CALIDAD

Av. Garibaldi, 1844
Esq. Avda. Gral. FLORES

Mantiene su prestigio colocándose a la Vanguardia en materias de ofertas

TIENDA "LA PREFERIDA"

Sección Blanco y Hogar — Sección Bebé, Niños y Jóvenes

Sección Hombres — Con Entrada Independiente

Av. Gral. Flores 2638/42, Casi Guadalupe

Si Quiere Confort, Comodidad Rapidez y Seguridad, Viaje Siempre en la

O. N. D. A.

PLAZA CAGANCHA 1148

U. T. E. 8 27 27

SASTRERIA EUGENIO FRANC

TRAJES — TALLIER — SOBRETODOS — TAPADOS
Especialidad en Trajes Sport para Hombres y Señoras
Trajes sobre medida desde \$ 35 en azul y negro.
Pantalones para el trabajo a diferentes precios
1724 - BLANDENGUES - 1724 U. T. E. 2 43 28

1724 - BLANDENGUES - 1724 U. T. E. 2 43 28

1724 - BLANDENGUES - 1724 U. T. E. 2 43 28

1724 - BLANDENGUES - 1724 U. T. E. 2 43 28

1724 - BLANDENGUES - 1724 U. T. E. 2 43 28

1724 - BLANDENGUES - 1724 U. T. E. 2 43 28

1724 - BLANDENGUES - 1724 U. T. E. 2 43 28

1724 - BLANDENGUES - 1724 U. T. E. 2 43 28

Finalizó con éxito la semana de Madrid



Con un Gran Acto la Convención Nacional del Partido Batllista, Rindió Homenaje de Admiración al Pueblo Mártir de España



Como habíamos anunciado, el viernes pasado se reunió a proposición del Sr. Fermín Sarmiento aprobada por aclamación por el organismo, la Convención Nacional del Partido Colorado Batllista.

La sesión solemne de la alta autoridad política, fué muy numerosa, notándose también en las barras gran afluencia de público.

Hicieron uso de la palabra en el acto, la Dra. Isabel Pinto de Vidal, el Dr. A. Carlos Cutinella, el Presidente del Comité

Nacional Pro Defensa de la República Democrática Española, Dr. Edmundo Castillo y los Sres. Luis Batlle Berres y Carlos T. Gamba.

Todos los oradores abundaron expresiones de solidaridad con el pueblo español y con las autoridades de la República, en su lucha contra la invasión fascista.

Fueron leídos telegramas de las autoridades Batllistas y Comités de Ayuda a España del Interior y de los Comités de Ba-

rio de la zona norte, como así también del Sr. Priegue Romero. En las presentes notas gráficas, puede apreciarse una vista general de la sala del Teatro Mitre, donde celebra sus sesiones la Convención; el estrado ocupado por caracterizados dirigentes de ese partido y por el Canciller encargado del Consulado General de España en el Uruguay, Dr. José Mora Guarnido; y el palco que ocuparon los concertistas de laud españoles, Hnos Aguilar.

En el Interior del país, se realizaron el domingo último importantes actos

FESTEJOS CON GRAN ÉXITO EN MERCEDES LA FECHA DE MADRID

Un Almuerzo de Camaradería Congregó a Más de Trescientas Personas

Como estaba anunciado, se realizó el domingo último, en Mercedes, un almuerzo de camaradería conmemorando el segundo aniversario de la heroica resistencia de Madrid.

El éxito fué extraordinario en todos los órdenes; y no podía ser de otra manera, tratándose de la localidad de Mercedes, que ha sido una de las primeras que se movilizó en la Ayuda al Pueblo Español, siendo actualmente uno de los puntales más fuertes del Comité Nacional.

Concurrieron al acto más de trescientas personas que aclamaron entusiastamente a la República Española, a su heroico pueblo a la Democracia.

Los acordes del Himno de Riego, el Himno Nacional Uruguayo y la Marselesa, sellaron un marco de emoción al iniciarse la comida, que resultó un verdadero ágape de solidaridad y camaradería.

Inició la parte oratoria el Secretario General del Comité local, señor Junio Fernández, quien destacó la importancia del acto, leyendo luego las adhesiones recibidas del Comité de Fray Bentos, del Presidente del Comité Central de Españoles, del Comité Nacional y del Canciller del Consulado de España en el Uruguay, Dr. José Mora Guarnido. Se dió lectura también a un telegrama del General Miaja.

A continuación prosiguieron la parte oratoria, F. Priegue Romero, Dr. Manuel Sauri, Dr. Rodolfo Obregón y Dr. José P. Cardozo, quienes abarcaron los diversos temas de la guerra de España, y el significado de la ayuda conquistaron el aplauso unánime de los asistentes al acto, el cual fué clausurado en medio de vivas a República Española.

Finalmente deseamos destacar la colaboración que a este almuerzo han prestado destacadas personas de Mercedes, que en tal forma la comida no ha originado gastos, quedando por consignar casi el total de lo recaudado a beneficio del pueblo español.

españa DEMOCRÁTICA

Año III 3.a Semana de Noviembre 1938 No. 79

EN ROSARIO, JUAN LACAZE Y RIACHUELO REALIZARON ACTOS

Con Éxito Clausuraron la Semana de Homenaje a Madrid

En el Departamento de Colonia, la Gira Relámpago efectuada el domingo 13, abarcó las localidades de Rosario, Juan Lacaze y Riachuelo. A pesar de que la delegación del Comité Nacional sufrió un retraso de dos horas en la llegada a la primera de dichas localidades, lo que obligó a alterar todo el programa de actos, estos tuvieron lugar, en Rosario a las 11 horas, en Juan Lacaze a las 14 y 30 y en Riachuelo, a las 17 horas. Fueron actos muy entusiastas en pro de la Campaña de Invierno.

En el primero hablaron, además del delegado del Comité Local de Ayuda a España, Sr. Zarate, los señores Héctor D'Elia y Leopoldo Sala, llamando al pueblo a socorrer a España, donando el Jornal del Sacrificio Por Madrid, haciendo colecta de lanas, cueros, trigo, y productos del Campo y aportando cantidad de

ropas a la retaguardia española. La disertación de los oradores fué saludada con grandes manifestaciones de solidaridad por el pueblo leal asistente al acto. En Juan Lacaze, la delegación fué invitada a almorzar en compañía de las autoridades del Comité de Ayuda a España y luego se efectuó la conferencia, en la cual tomaron parte los mismos delegados ya nombrados, que fueron presentados por el Sr. Francisco Bello, presidente del Comité Local.

Un público entusiasta siguió la exposición de los oradores, que explicaron como lucha el pueblo español y llamaron a todos a contribuir con JORNALES DEL SACRIFICIO, CON ROPAS Y PRODUCTOS DEL CAMPO, para salvar a España y salvar así la civilización mundial.

La delegación se trasladó en seguida a Riachuelo, acompañada

GRAN ACTO DEL C. CAMPESINO DE ARROYO LLANO

Se Realizó el Domingo Cerrando la Semana de Homenaje a Madrid

El domingo 13 se realizó un importante acto del primer comité campesino afiliado al Comité Nacional y al Comité de Damas, en Arroyo Llano, departamento de San José. Reunióse un número considerable de personas en un monte de eucaliptus del paraje, en donde escucharon la palabra vibrante del Dr. Edmundo Castillo y de la Señora Zepa de Sosa que habló a las entusiastas mujeres del lugar. El

Comité de San José concurrió con dos omnibus y varios coches uniéndose así solidariamente a sus compañeras de Arroyo Llano.

De esta importante Asamblea surgió la iniciativa de realizar un extraordinario acto en la capital del departamento con la colaboración del Comité Local.

Felicitemos a los compañeros de Arroyo Llano por el éxito obtenido.

UNA CONFERENCIA ORGANIZA EL GRUPO "ESPAÑA" DE LA AIAPE

La Escritora Argentina Amparo Mon de González Tuñón, Disertará en el Teatro Mitre el Viernes

El viernes, a las 18 y 30 horas, en el Teatro Mitre, se realizará una gran conferencia, auspiciada por la Comisión de Damas y el grupo "España", de la AIAPE y que será dictada por

da por los amigos de Juan Lacaze y en la casa de los señores Bertini Hnos., se efectuó el tercer acto, en el cual participaron, el presidente del Comité de Juan Lacaze, Sr. Bello, los señores D'Elia y Sala, y el Sr. Rogelio Duffour, que en la mencionada localidad se incorporó a la Delegación del Comité Nacional.

Fué un acto sencillo y emotivo donde nuevamente se hizo una cálida exhortación a luchar por el pueblo de España mártir, auxiliándolo con dinero y artículos del campo en esta campaña de Invierno.

Una jornada fructífera, que habrá de influir en una intensificación de las actividades por el glorioso pueblo de la Madre Patria.

la destacada escritora argentina Amparo Mon de González Tuñón. El acto será comenzado con palabras de la Doctora Clotilde Luisi. Seguidamente la escritora Amparo Mon de González Tuñón disertará sobre el tema "Entrando en Madrid". La conferenciante es delegada de C. A. M. E. Y AIAPE de Buenos Aires.

En la segunda parte: Llanto por la muerte de Ignacio S. Majías; F. García Lorca por Olimpo Sa'zano y Alfredo Dante Graving.

Integra el programa la Cantata en la Tumba de García Lorca, de Alfonso Reyes por el conjunto del "Teatro del Pueblo" de Montevideo.

Cerrará el programa el Sr. Alfredo Morosoli recitando la Poesía de Rafael Alberti "Vosotros no caisteis".

Las entradas que ya están en venta al precio de \$ 0.30 se pueden retirar en la Casa de España o en el Ateneo de Montevideo.

Casa Segunda Arzuana

De JACOBO GARCIA

OCASION; VENDO máquinas de coser desde 15.00, aparadores desde 25.00, ropas desde \$ 1.50, camas de hierro desde 2.00, mostradores, estanterías para negocio y otros artículos imposibles de detallar a precio de regalo. Batoví 2250 esq. Hocquart

EL NUEVO TIPO "SUPER" DE

Hormiguicida

MARINO

GARANTIZA LA DESTRUCCION TOTAL DE LAS HORMIGAS